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PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS 

 Sob a proteção de Deus e em nome do povo aracajuano declaro aberta a presente 

sessão. Convido o Vereador Elber Batalha para assumir a 1ª secretaria. Solicito ao 1º 

secretário, o Vereador Elber batalha para fazer a leitura da Ata da sessão anterior. 

2º SECRETÁRIO EM EXERCÍCIO ELBER BATALHA – PSB 

  Bom dia, Vereador Eduardo. Obrigado pela deferência do convite. Obrigado. 

Bom dia aos demais colegas. Bom dia a quem nos assiste pela TV Câmara e pelas redes 

sociais. Ata da 114ª sessão ordinária da 43ª legislatura, 20 de dezembro de 2023. 

(Leitura da Ata da 114ª Sessão Ordinária).  

 Lida a ata, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA - REPUBLICANOS: 

 A ata se encontra em apreciação. Não havendo quem queira apreciar ata 

aprovada. Solicito ao nobre Vereador Elber Batalha para fazer a leitura do expediente. 

1º SECRETÁRIO EM EXERCÍCIO ELBER BATALHA – PSB 

 Vamos à leitura do expediente ordinário, 21 de dezembro de 2023. 

 Projeto de lei nº 268/2023 de autoria de Sargento Byron (leu); 

 Projeto de lei nº 405/2023 autoria Isac Silveira (leu); 

 Projeto de lei nº 410/2023 autoria de Breno Garibalde (leu); 

 Projeto de lei nº 422/2023 autoria de Isac Silveira (leu). Vai jogar X1, Isac? 

 Moção nº 243/2023 de autoria de Eduardo Lima. (leu) 
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 Passando a leitura dos Avisos. Aniversariando sábado, dia 23 de dezembro, Alan 

Alexander Mendes Lemos, Secretário municipal do maio ambiente. Aniversariando no 

domingo, dia 24 de dezembro, Marcos Santana Silva, “Marquinhos”, chefe do setor de 

TI desta Casa. Aniversariando segunda feira, dia 25 de dezembro, o Coronel Alexandro 

Ribeiro de Souza, Comandante Geral da Polícia Militar do Estado de Sergipe. 

Aniversariando na terça feira, dia 26 de dezembro, José Macedo Sobral, “Zezinho 

Sobral”, vice-governador e secretário de estado da educação e cultura. Aniversariando 

sexta feira, dia 29 de dezembro, o Vereador Pastor Diego; Edna Braz, Assessora do 

Cerimonial desta Casa. E aniversariando sábado, dia 30 de dezembro, a charmosa 

Barbie, Vereadora Sheyla Galba e o vereador Zezinho do Bugio. Lidos os avisos e o 

expediente, Presidente.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS 

                  Obrigado, Vereador Elber Batalha. Dando início ao Pequeno Expediente. 

Convido o Vereador Elber Batalha para fazer uso da palavra.  

ELBER BATALHA – PSB 

 Presidente, teremos o Grande? Então eu vou declinar. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS 

 Vereador Isac Silveira, no Pequeno Expediente (declinou para o Grande 

Expediente). Vereador Milton Dantas, Vereador Miltinho (declinou para o Grande 

Expediente). Vereador Paquito de Todos (declinou para o Grande Expediente). Vai falar 

no Grande? Professor Bittencourt (declinou para o Grande Expediente). Vereadora 

Sheyla Galba (declinou para o Grande Expediente). Vereador Soneca (declinou para o 

Grande Expediente). Vai declinar também? Binho, Breno, Camilo, Cícero... Vereador 

Eduardo Lima. Declina para o Grande também. Iniciando o Grande Expediente, convido 

o Vereador Soneca (declinou). Vamos lá, Vereador Elber, o senhor assume aqui. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO ELBER BATALHA – PSB 

 Com a palavra no Grande Expediente, vereador Eduardo Lima. 

EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS – ORADOR 

 Vamos lá. Senhores vereadores, senhoras vereadoras. População aracajuana, 

funcionários, imprensa, Galeria. Essa última Sessão Deliberativa do ano de 2023, eu 

subo na Tribuna, Vereador Elber, no Grande Expediente, para fazer justiça no início do 
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meu discurso. Fazer justiça sim, e com muito louvor e com muita honra, ao Presidente 

Vereador Ricardo Vasconcelos. Que assumiu a presidência desta Casa, no início desse 2º 

biênio, dessa legislatura, e tem feito com muita democracia, responsabilidade e com 

muito diálogo com todos os pares desta Casa, uma presidência proativa, propositiva e 

que tem pensado no povo de Aracaju. Nos últimos dias, a gente tem acompanhado na 

imprensa, vereador Isac, uma série de debates, falando e questionando a presidência do 

vereador Ricardo Vasconcelos. A gente tem acompanhado falas, até injustas, em alguns 

locais da imprensa, falando sobre a postura do vereador Ricardo Vasconcelos, sobre este 

Parlamento. Eu quero dizer a alguns setores da imprensa e alguns jornalistas que, 

infelizmente, fazem comentários e algumas matérias, inclusive uma matéria que saiu 

esses dias, em um blog aqui de Sergipe, chamando vereadores de oportunistas. Eu 

repudio essa matéria. Repudio a fala desse nobre jornalista, que infeliz, ele usa esse 

adjetivo para poder trazer aos vereadores desta Casa uma forma pejorativa de 

afirmação. Então, senhores, senhoras vereadoras, eu quero dizer aqui prontamente, 

como vereador eleito nessa legislatura, que a presidência desta Casa juntamente com 

esta legislatura têm mostrado força e independência, feito com que este parlamento ele 

se torne capaz e mais forte para defender os direitos dos aracajuanos e das aracajuanas. 

O que tem sido feito nesta Casa, Vereador Byron, sido debatido por este parlamento, 

tem recebido aplausos da sociedade. Este parlamento tem se comportado em defesa dos 

mais vulneráveis, dos mais necessitados, principalmente de tudo aquilo, Vereador 

Manuel Marcos, que é de relevância para sociedade da capital sergipana. Eu quero 

parabenizar, ele não está aqui presente, deve chegar daqui a pouco, mas eu digo: 

Vereador Ricardo Vasconcelos, o senhor tem o apoio dos pares desta Casa, o senhor tem 

o meu apoio, o senhor tem o apoio todos os vereadores desta Casa. Então, não baixe a 

cabeça para um ou dois ou três comentários que agressivamente tenha ofendido a 

postura desse parlamento no que diz respeito aos avanços que esse parlamento produziu. 

Veja, Vereador Soneca, começamos com o Vereador Niltinho a respeito das emendas 

impositivas, o Vereador Ricardo Vasconcelos veio implementando e executando as 

emendas impositivas, Vereador doutor Manoel Marcos. E através da gerência da 

presidência do Vereador Ricardo Vasconcelos, as emendas impositivas foram e estão 

sendo executadas no município de Aracaju. Ganhos e mais ganhos que este Parlamento 

pode propor através de proposituras dos vereadores nesta Casa. Então, eu repudio falas 

que venham bater de encontro à presidência do Vereador Ricardo Vasconcelos. Eu 

venho repudiar a fala contra esse Parlamento. Esse Parlamento não tem vereadores 
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oportunistas, politiqueiro no que diz respeito a fazer um política suja. Esse Parlamento 

não trabalha fazendo uma politicagem. Não. Esse Parlamento tem vereadores sérios, 

esse parlamento tem vereadores comprometidos com o município de Aracaju, esse 

parlamento tem vereadores que estão nas ruas, que estão debatendo os problemas de 

Aracaju. E ainda, veja, Vereador Dr. Manuel Marcos, presidente Vereador Batalha, ouvi 

de um nobre jornalista esses dias, dizendo que há vereadores aqui que não visitam a 

UBS, vereadores aqui neste parlamento que não vão as ruas. Ouvi de um jornalista, em 

um programa conceituado de rádio aqui do município de Aracaju, que há vereadores 

aqui que não fazem o trabalho dele no mandato. Um absurdo! Não podemos deixar que 

esse parlamento seja jogado ao chão por falas irresponsáveis. Por isso, eu subo e 

combato essas falas. Este parlamento tem lutado, este parlamento tem feito seu papel, 

este parlamento mandou quase 8 milhões para o Hospital Universitário pensando em um 

tomógrafo, em leitos. Este parlamento pensa na saúde de Aracaju, este parlamento se 

preocupando com as emendas impositivas fortalecendo o terceiro setor, Sargento Byron, 

com emendas enviadas por vossa excelência, por outros vereadores. Então, eu não vou 

aceitar falas levianas, injustas e até irresponsáveis contra à presidência desta Casa ou 

contra qualquer um vereador aqui, todo parlamento. Então, eu subo no Grande 

Expediente, fazendo essa fala dura, e dizer: aracajuano, aracajuana, confie nesta Casa, 

confie nesta Câmara, esta legislatura não tem se curvado, ela tem lutado, essa legislatura 

tem trabalhado com independência para lutar por você aracajuano e aracajuana, por 

você. Vereador Isac Silveira, o senhor quer um aparte? Vereador doutor Manoel Marcos. 

DOUTOR MANUEL MARCOS – PSD – APARTE 

 Meu querido, colega vereador. Meu pastor, por isso que eu digo sempre, eu 

encontro aqui todos os dias e digo a ele, todos os dias lhe abraço dizendo: o senhor 

também é o meu pastor. 

EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS – ORADOR 

 Amém. 

DOUTOR MANUEL MARCOS – PSD – APARTE 

 Porque admiro a sua disponibilidade moral para defender os seus colegas, 

defender o parlamento, defender a democracia. Isso é uma coisa extraordinária. Por isso 

que eu fiquei muito feliz de lhe receber lá no saguão da Assembleia com todos os seus 

colegas vereadores aqui desta casa para me dar um abraço no lançamento de minha 
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biografia, porque eu sei, pastor Eduardo, o senhor defende a democracia, defende a 

liberdade de expressão. Eu quero agradecer ao presidente desta casa e a todos os colegas 

vereadores que foram naquele dia prestar aquela homenagem a mim de coração, vai ser 

sempre lembrado por mim. Obrigado, parabéns pelo seu discurso. 

EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS – ORADOR 

 O senhor merece todos os elogios, porque vossa excelência é um decano, é um 

parlamentar que tem dado exemplo, tanto aqui como na Assembleia Legislativa, Dr. 

Manuel Marcos. Continuo a minha fala, antes de mudar de assunto, e digo: nós 

acompanhamos aqui o mandato cada vereador: do professor Bittencourt, líder do 

prefeito, de cada vereador aqui presente, do vereador Paquito, que está sempre ali no 

Bairro Industrial trabalhando com futebol amador, trabalhando com a periferia, 

acompanhando cada vereador, então, quando ouço uma fala da imprensa para dizer que 

tem vereador nesta casa que não faz o seu papel, isso é injusto. Porque cada vereador 

aqui tem a responsabilidade com os seus eleitores; tem responsabilidade com aquilo que 

Aracaju colocou em sua mão que é um mandato de vereador. Então, senhores 

vereadores, vossas excelências tem feito um mandato de excelência nesta legislatura. 

Não acompanhei as legislaturas anteriores, estou nessa e vou defender essa, vou 

defender o presidente Ricardo Vasconcelos porque eu acho totalmente injusto a maneira 

como ele está sendo tratado e o parlamento está sendo visto. Continuando a minha fala, 

pediu aparte vereador Byron, por favor: 

SARGENTO BYRON – REPUBLICANOS – APARTE 

 Bom dia a todos os vereadores, bom dia a todo mundo que nos acompanha. 

Pastor Eduardo, bom dia, meu correligionário, vossa excelência trouxe com muita 

pertinência a temática que está sendo veiculada, ventilada nas rádios, nos jornais com 

relação a nossa atuação enquanto vereadores de Aracaju. Eu lamento muito algumas 

matérias tendenciosas dizendo que nós estamos prejudicando o povo de Aracaju com a 

aprovação da emenda que nós, aqui debatemos e em conjunto aprovamos. É lamentável, 

Eduardo. O que nós temos feito pelo povo de Aracaju, como vossa excelência falou 

aqui, das Emendas Impositivas que ainda não foram pagas em toda sua totalidade pra 

que as entidades do terceiro setor, os bairros de Aracaju tenha, as digitais do 

parlamentar que ele elegeu. Como a gente deve se portar diante de tantas falas injustas. 

O parlamento municipal, eu acredito que nunca tinha tido tanta produção quanto nessa 

legislatura. Aqui os vereadores se debruçam sempre em prol do povo de Aracaju. 
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Engessar a administração? Um orçamento que é planejado durante um ano e que a gente 

aqui apenas faz com que ele tenha a obrigatoriedade de cumprir com o planejamento 

que ele fez – qual é o receio de trazer para esta Casa essas alterações de 

remanejamento? Qual é o receio? - eu não sei. Parabéns pela sua fala e a gente está aqui 

– o que for melhor para o povo de Aracaju a gente vai aprovar. 

EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS – ORADOR 

 Eu queria pedir aos setores da imprensa que publicassem isso e comentassem 

isso nas rádios, nos blogs. Aqui esta Casa produziu 422 emendas, 143 foram para saúde 

e 279 foram emendas livres que estão auxiliando o crescimento de Aracaju. Porque 

vossas excelências jornalistas não falam sobre isso? Vereador Pastor Diego. 

PASTOR DIEGO – PP – APARTE 

 Pastor Eduardo, eu quero parabenizar vossa excelência pelo discurso e fazer aqui 

duas ponderações: em que pese eu tenha votado contra a emenda, mas eu como 

parlamentar desta Casa, eu acho de uma injustiça muito grande as matérias que nós 

estamos vendo ser vinculadas, os discursos que estão saindo na imprensa dizendo que 

esta Casa está prejudicando o povo de Aracaju. Isso não existe, isso é uma fala 

totalmente desproporcional, descabida, este parlamento tem feito história, com todo o 

trabalho que tem sido realizado, um grande avanço de nossas Emendas que não existia 

na história, nós conseguimos trazer, nós conseguimos mandar quase 8 milhões para o 

Hospital Universitário, nós estamos fazendo um trabalho com excelência nessa Casa. 

Então, é muito injusto a gente ouvir discurso de que essa Casa, de que colegas estão 

pensando em si mesmo, estão sendo egoísta, estão querendo prejudicar o povo, não 

existe, não existe. Eu, como disse, eu voltei contra, mas não muda, não muda, não traz 

nenhum prejuízo para o povo de Aracaju essa redução da margem de remanejamento 

para 5%, não traz. O que vai existir agora é um processo que vai ser enviado aqui para 

Casa, quando essa margem for atingida, para que seja avaliado os créditos 

suplementares, remanejamentos e isso aqui vai ser avaliado, agora dizer que o povo está 

sendo prejudicado, isso é uma fala totalmente descabida, porque não há prejuízo. Essa 

Casa de novo, essa Casa aqui não tirou um centavo do orçamento, pelo contrário nós 

estamos enviando nossas emendas para ajudar a saúde, para ajudar várias, vários órgãos 

da administração pública. Então, é uma fala totalmente desproporcional, descabida, a 

gente ouvir dizer que essa Casa aqui está prejudicando o povo de Aracaju. Isso não é 

verdade, não é isso que está acontecendo. 
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EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS – ORADOR 

  Vereador Breno Garibalde. 

BRENO GARIBALDE – UNIÃO BRASIL – APARTE 

 Parabenizar Pastor Eduardo pela fala. É muito importante a gente se posicionar 

nesse momento, porque o que a gente vê aí sendo vinculado na imprensa não condiz 

com a verdade. Gente, 5% de 4 bilhões são 200 milhões que a prefeitura tem para poder 

gerir do jeito que ela quiser, são 200 milhões para poder resolver os problemas que vão 

acontecer no meio caminho, 200 milhões não resolve o quê? A reserva de contingência 

que é falado aí é 56 milhões, ou seja, você tem quatro vezes, quase, a reserva de 

contingência e não dá, não pode. E se tiver uma catástrofe que vá gastar de 200 milhões, 

a gente se reúne aqui na hora, é só bater o telefone, aposto que os 24 vereadores estão 

aqui para assinar e aprovar qualquer coisa, qualquer hora da madrugada e qualquer hora 

do dia. Então, gente, vamos deixar de falar, porque o que essa Câmera quer fazer e tem 

feito é trabalhado em prol do povo aracajuano. Então, a gente se revolta em ouvir que a 

Câmara de Vereadores está engessando a gestão. Engessar a gestão é você deixar 200 

milhões livres e depois você poder pedir para cá o que for necessário? É indignante a 

gente ouvir isso. Então, a gente precisa se posicionar sim, precisa ser firme, precisa 

deixar claro para a população, 5% corresponde a quase 200 milhões de reais que a 

prefeitura pode gerir do jeito que ela quiser e se precisa de 44 para que serve o 

vereador? A gente está aqui fazendo o quê? Para que a gente aprovou o orçamento? 

Aprova orçamento para poder fazer o que quiser, do jeito que quiser. Então, fecha a 

Câmera de Vereadores, gente. A gente está aqui cumprindo o nosso papel, cumprindo a 

nossa função como vereador e esse é meu posicionamento independente de quem seja 

gestor. Sempre tive meu papel de independência aqui e vou continuar fazendo isso. 

Parabéns pastor e todos os vereadores. 

EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS – ORADOR 

 Deixo aqui a minha fala de repúdio a essas injustas acusações e afirmações feitas 

por setores da empresa e digo esse parlamento tem lutado e trabalhado, como eu tenho, 

meus colegas também têm em prol do povo de Aracaju. Obrigado, presidente. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO ELBER BATALHA – PSB 

  Vereadora Sheyla Galba. 
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SHEYLA GALBA – CIDADANIA – PELA ORDEM 

  Obrigada presidente. O vereador Ricardo Marques mandou uma mensagem 

dizendo que está doente, provavelmente ele não vem, disse que vai tomar um remédio e 

vai tentar melhorar para ver se vem. Viu? 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO ELBER BATALHA – PSB 

  Ok, registrada a ausência justificada do vereador Ricardo Marques. O vereador 

Eduardo Lima reassuma a presidência, por favor. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS 

 Com a palavra, no Grande Expediente, o vereador Elber Batalha. 

ELBER BATALHA – PSB – ORADOR 

  Senhor presidente, senhores vereadores, senhoras vereadoras. Fazendo minha 

audiodescrição, tenho, na minha régua, 1 metro e 65, gosto de usar a de Fabiano 

Oliveira, que ela é mais generosa, mas tudo bem, serei autêntico nesse momento, 

vereador Byron, uso um blazer azul escuro, camisa azul claro e a gravata de um azul 

intermediário, eu tenho cabelos grisalhos e estou um pouco acima do peso. Vereador 

Manuel Marcos, conto com 50 anos de idade bem vividos. Essa fala hoje será uma fala 

tranquila, apenas para agradecer, agradecer aos colegas por terem me recebido de forma 

tão generosa, cortês, tão urbana nesse meu retorno ao parlamento a cerca de três meses e 

meio. E para prestar contas a sociedade do que tivemos e conseguimos fazer nesse curto 

período de tempo na nossa volta. Eu queria que Paranhos colocasse... Realizamos várias 

ações, além do nosso desempenho normal, nos debates, nas discussões do parlamento, 

realizamos várias audiências públicas, a exemplo da audiência pública do dezembro 

vermelho, da conscientização ao combate, a prevenção as ISTS e um dos fatos que ficou 

mais marcado nessa audiência pública foi o pronunciamento aqui do Dr. Almir Santana, 

que é uma preocupação que as Secretárias de Saúde do Estado e do Município tem que 

ter é do fato de ultimamente o índice da população no geral de detecção de HIV positivo 

é de 0,4%, mas na comunidade LGBT esse índice está chegando a 18%. É um índice 

altíssimo, estamos remontando índices do auge da grande epidemia do HIV nos idos do 

inicio dos anos 90, é uma politica pública que deve ser retomada, Vereador Breno, a da 

conscientização do uso de preservativo.  Me parece que isso demonstra, claramente, que 

preservativo passou a ser um item de prevenção apenas a gravidez indesejada, ninguém 

se preocupa mais na não contaminação com as ISTS, em especial ao HIV. Na sequência, 
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fizemos o aniversário do Banco do Estado de Sergipe, 62 anos do BANESE, onde seus 

diretores como um todo, puderam apresentar aqui os resultados e os projetos para o 

futuro para fortalecimento do banco e conclamo ao Presidente Ricardo Vasconcelos que 

essa Casa firme parcerias mais sólidas com o BANESE e que os Vereadores possam 

fortalecer o BANESE, trazendo suas contas bancárias, incentivando seus assessores para 

que façam isso. Fizemos ainda em Sessão Especial, - vamos lá Paranhos - apresentação 

do demonstrativo da nova gestão do Hospital Cirurgia, onde, Sheyla Galba, foi 

demonstrado o que competência e seriedade podem fazer. O Hospital Cirurgia, hoje, é 

um hospital que não deixa nada a desejar aos grandes hospitais da rede privada de 

Aracaju.  O Hospital de Cirurgia, na gestão da intervenção estabelecida a pedido do 

Ministério Público, não deixa nada a desejar a instalações de um hospital Primavera ou 

do hospital São Lucas e isso foi mostrado aqui em números e em resultados de 

atendimentos também. Na sequência, discutimos o protocolo antirracista, que é uma lei 

que está tramitando aqui na Câmara de Vereadores, de nossa autoria, mas que foi uma 

iniciativa da Comissão de Igualdade Racial da OAB seccional Sergipe, que visa que as 

grandes lojas de departamento, supermercados, hipermercados tenham uma política de 

conscientização contra o racismo estrutural, aquela prática do segurança, vem um 

branco e um negro e o segurança segue o negro durante toda estada dele na loja e o que 

vem resultando em alguns casos mais extremos, em agressão física e até mortes.  Na 

sequência, comemoramos e debatemos os dez anos do casamento homoafetivo no 

Brasil, os avanços que isso trouxe e fortalecemos que isso, acima de ser uma ideologia, 

é um direito, são cidadãos e cidadãs que tem direito a ter suas relações afetivas 

regulamentadas, porque envolvem também caráter patrimonial, caráter de constituição 

familiar. Temos ainda a sessão especial em comemoração ao Dia do Radialista, que tive 

o prazer de ter tantos outros amigos aqui juntos, estava ali o nosso querido Eron 

assistindo, participamos juntos desse debate, fortalecendo o Dia do Radialista e a sessão 

foi realizada no Dia do Rádio e fortalecendo meu compromisso com essa categoria, 

parte das minhas emendas foram alocadas no Instituto que é fortalecido e administrado 

pelo Sindicato dos Radialistas para que eles tenham a sua rádio comunitária que será 

também uma rádio escola para formação dos futuros radialistas de Aracaju. Tive a 

honra, e foi uma das coisas mais legais, Sheyla Galba, que participei aqui nesse 1° 

semestre, Vereador Bittencourt, foi o Prêmio Marcelo Deda de Poesia Infantil, foi um 

dos momentos mais emocionantes que esse parlamento teve. Eu estou aqui tentando 

colar... Olhe aqui, Luciana, o nome da jovenzinha aqui nesse diploma. Foram 151 
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alunos e alunas da Rede Municipal de Ensino, que se inscreveram, pastor Eduardo, com 

belíssimas poesias, foi uma festa aqui no dia da entrega desse título e essa jovem, Laura 

de que? Vamos dizer o nome da poetisa todo. Laura de França Silva. Ela ganhou, Isac, 

com a poesia eu sou a pretinha de mainha. Veja a criatividade, a espirituosidade dessa 

criança. Fiquei muito feliz porque esse prêmio levou de uma forma muito feliz o nome 

do saudoso Marcelo Deda, o homem de uma cultura incomparável, um poeta, escritor, 

jurista, político e no dia isso aqui foi uma festa imensurável, foi o momento mais 

simbólico desse meu retorno aqui a câmara de vereadores, sem dúvida nenhuma, foi o 

dia da entrega do prêmio de poesia Marcelo Deda e fico feliz. O presidente, Ricardo 

Vasconcelos, quero parabenizar Igor, o assessor da presidência da mesa. Igor que nos 

anunciou que por uma ideia dele, abraçada pelo presidente, o prêmio terá o ano que vem 

10 categorias de premiação e mais abrangência dentro dessa questão dos prêmios mais 

simbólicos. Os prêmios foram, Soneca, notebooks e tablets para as crianças que 

venceram, mas venceram todas as crianças que se escreveram e participaram, os pais 

vieram, as professoras, os diretores de escola, o secretário municipal de educação esteve 

aqui prestigiando, foi um belíssimo evento. Na sequência, peço a Anderson que, por 

favor, para que a gente conclua a nossa fala e que possa passar os apartes. Quero prestar 

satisfação à sociedade também da locação das emendas parlamentares. Aqui os 

vereadores tiveram direitos de colocar nesse final de ano. Quero registrar uma a uma 

aonde foram alocados os recursos por mim destinados. Associação de amigos da 

oncologia- AMO- para fornecimento de alimentos as pessoas em tratamento com 

câncer, nos tratamentos entre a radioterapia e fisioterapia R$ 70 mil. Reforma da 

associação de apoio ao adulto com câncer - AAACASE - belissimamente presidida por 

dona Neide R$ 70 mil. Apoio a festejos juninos e datas comemorativas R$ 200 mil. Ao 

grupo Imbuaça, apoio cultural para a temporada teatral do Imbuaça para fazer teatro nas 

ruas de Aracaju R$ 99 MIL. Apoio ao externato São Francisco uma belíssima escola que 

presta um serviço de creche que é tão carente em Aracaju R$ 50 mil. Ao Instituto 

Marcelo Deda incentivo à formação em tecnologia e computação informática R$ 50 mil. 

Ao SAME, que funciona na modalidade de um asilo na cidade de Aracaju R$ 40 mil, o 

projeto pedido pelo Sr. Antônio,  diretor do SAME. Ao Oratório de Bebe R$ 89.215 mil 

reais, para reforma daquele pavilhão que eles alugam para que ele se torne 

comercialmente mais viável, Bittencourt, e gere rendas mais significativas do seu 

aluguel. Associação comunitária imprensa FM, a rádio comunitária do sindicato 

radialistas, R$ 25 mil reais para implantação dos equipamentos. A prefeitura de Aracaju 
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R$ 200 mil para recuperação e urbanização de praças R$ 200 mil para prefeitura de 

Aracaju para pavimentação asfáltica. O projeto de 36.700 para o IPAESE, instituto de 

amigos, pais e amigos dos deficientes auditivos. Para a Casa do pequenino que é uma 

creche que funciona aqui no bairro São José R$ 50 mil para que eles comprem 

computadores, mesas, mobiliário e que coloquem a energia solar, que foi o pedido, 

muito inteligente, da diretoria. Poderiam pedir dinheiro para gastar todo mês com 

energia. Eles disseram: vereador, coloque energia solar que a gente vai conseguir pagar 

isso não vai precisar colocar mais nos outros anos. Esses foram os aportes no segmento 

geral e no segmento de saúde para o hospital de cirurgia em reconhecimento a belíssima 

gestão feita por essa intervenção R$ 280.875 mil. Para o CIRAS- Centro de integração 

raio de Sol. Quero registrar, Byron e Pastor Eduardo, que conheceram antes de mim 

aquele trabalho. O trabalho mais bonito que existe em Aracaju é o do CIRAS, R$ 150 

mil. APAE, que é uma instituição renomadamente reconhecida R$ 50 mil. Hospital 

Santa Isabel a fim de estimular essa nova gestão do hospital Santa Isabel R$ 100 mil. 

Para a Secretaria municipal de saúde, atendendo ao pedido da secretaria Waneska, R$ 

200 mil para auxiliar na criação do centro de Imagem do hospital zona norte Fernando 

Franco. Hospital São José 200.000 para fortalecer sobretudo a política de saúde mental 

para secretaria municipal de saúde para realização de exames. Tão carentes são os 

municípios de Aracaju, município de Aracaju na realização de exames mais 200.000 

reais. A minha fala é uma fala de prestação de contas e desejo de um ótimo recesso, de 

um ótimo natal, mas antes não poderia deixar de conceder o aparte ao meu amigo 

Manoel Marques, creio que ele quer falar da poetisa mirim, a Laurinha. 

DOUTOR MANUEL MARCOS – PSD – APARTE 

  Sem sombra de dúvidas, meu querido Elber Batalha, lhe ouvir é sempre a 

oportunidade de aprender, mas é assim no caminhar da vida, aprendendo é que a gente 

consegue poder admirar os nossos mestres, você é um mestre pra todos nós. Olha a vê 

essa menina, Laurinha, uma criança linda e a gente viu que é afrodescendente, mas ela 

teve e tem a competência de criar através de rimas, grandes poesias. Então, é isso que eu 

quero chamar atenção, sobretudo as crianças, os adolescentes, os jovens, não fique 

preocupado porque você não é loiro, porque todos nós somos iguais, todos nós temos a 

mesma capacidade cognitiva de aprender, de interagir com o mundo, sobretudo quando 

somos afrodescendentes, além de ter essa capacidade ainda temos um coração mais 
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forte para transformar as dificuldades da vida, as indiferenças do preconceito em poesia, 

parabéns vereador. 

 ELBER BATALHA – PSB – ORADOR 

 Obrigado, Manuel Marcos, pelo seu aparte e quero concluir minha fala, eu não 

vou prestar solidariedade não porque solidariedade às vezes a gente presta para quem 

fez alguma coisa errada e tá sendo oprimido, eu vou declinar o meu apoio irrestrito ao 

presidente Ricardo Vasconcelos que de forma democrática e estadista referendou uma 

decisão do parlamento, o parlamento votou a emenda ao orçamento, reduzindo a 

margem de remanejamento do orçamento da proposta que o prefeito tinha feito 40% 

para 5%. Ninguém merece critica, nem quem votou a favor, nem quem votou contra, 

cada um exerce o seu mandato de forma clara, de forma independente, de forma 

autônoma e me permitam dizer, é um erro da gestão porque a gestão tem que se 

preocupar ao invés de tá criticando o presidente, é de se reagrupar, em recompor sua 

base e de pensar em reavaliar a relação que ela tem com esse parlamento que é um 

parlamento republicano, é um parlamento que não coloca os seus interesses à frente dos 

interesses da coletividade, mas que demonstra a prefeitura de Aracaju que é um 

parlamento que sabe cumprir o seu papel, que sabe da sua altivez e da sua estatura 

dentro do regramento constitucional e que não pode ser tratado a reboque com desdem, 

com indiferença. Tenho certeza de que se essa relação for mais republicana mais 

atenciosa tudo isso vai se tornar muito mais proveitoso para todos. E quero aqui 

registrar outra falácia, o remanejamento aprovado são 200 milhões de reais e ainda 

existe uma reserva de  contingenciamento de mais de 50 milhões, ou seja, o prefeito 

pode remanejar na hora que quiser 250 milhões de reais, só uma catástrofe que destrua 

Aracaju vai precisar mais do que isso. E se precisar mais do que isso estaremos aqui 

sábado, domingo, feriado, dia santo, de noite, de tarde, de dia para fazer o 

remanejamento que atenda os interesses aracajuanos. No mais reforço que nada disso 

acontece por falta de dedicação e de interesse e de zelo do líder Bittencourt que é um 

querido amigo, que se dependesse dele essa relação seria muito mais republicana e 

harmônica. Desejo a todos, um feliz ano novo, ótimo natal e bom descanso e que todos 

voltemos energizados para o último ano dessa legislatura. 

PRESIDENTE EM EXERCICIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS 

  Continuando o pequeno expediente, convido o vereador Isac Silveira, vossa 

Excelência tem 15 minutos. Pela ordem, vereador, querido presidente Nitinho Vitale. 



Data: 21/12/2023                           Setor de Taquigrafia e Setor de Revisão                 CÂMARA MUNICIPAL DE ARACAJU 

 

13 
 

NITINHO VITALE – PSD – PELA ORDEM 

Senhor presidente, eu queria comunicar vossa excelência que a Comissão de 

Finanças já provou todas as emendas impositivas, foram 422 emendas impositivas, 143 

saúde e 274 livres. No caso para associações, clubes, essas coisas. Então queria só 

comunicar aos senhores Vereadores. Viu, meu fã Isac?  

PRESIDENTE EM EXERCICIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS 

Presidente Nitinho, vossa excelência é um exemplo desse parlamento, parabéns 

pelo seu mandato. Vereador Isac Silveira. 

ISAC SILVEIRA – PDT – ORADOR 

Presidente muito obrigado. Um bom dia a todos os vereadores e vereadoras. Eu 

quero trazer para vocês uma informação do Tribunal de Contas do estado de Sergipe que 

emitiu um parecer solicitando uma resposta do município de Aracaju por conta da 

demora, o Poder Executivo, efetivamente da demora para a realização de concurso 

público. O Conselheiro ao presente expediente seja encaminhado a eminente 

Conselheira Relatora para análise dos fatos com a sugestão de atuação imediata do 

efeito como denúncia. Então foi o Conselheiro Flávio Conceição, presidente do relator, 

Conselheiro Ulisses de Andrade Filho, isso fruto de uma denúncia do Sindipema, a 

frente da prefeitura havia anunciado e está em curso um PSS, mais uma forma precária 

de acesso a serviço público como servidor temporário. E depois desse anúncio da 

denúncia já protocolada e reconhecida pelo Tribunal de Contas, o prefeito Edvaldo 

Nogueira em um evento da Educação disse que haveria concurso público. Muito por 

cima, sem dar maiores informações como é o seu perfil não é? Muito pouco responsável 

com as coisas que devam ter a devida responsabilidade. São mais de 10 anos sem 

concurso público para Educação e outras áreas de administração aqui de Aracaju. Então, 

os jovens que se formaram, que estão aí sonhando poder ingressar na carreira do serviço 

público municipal estão à mercê da própria sorte, ou então dessas contratações que na 

sua grande maioria impedem, Breno Garibalde, esses novos formandos ou formados de 

terem acesso, porque uma das questões centrais é a pontuação por conta de experiência 

já adquirida, obviamente quem acabou de se formar não teve ainda as condições de no 

seu currículo estabelecer tempo de contribuição ou experiência de trabalho, e portanto 

fica alijado do processo. Então nós esperamos que o Tribunal de Contas, também o 

Ministério Público encurrale o prefeito que odeia concurso público e ele seja obrigado a 
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fazer então o concurso público e agora parece que ele começa a entender. Estou dizendo 

isso para que vocês tenham dimensão que ele não falou não foi porque teve uma 

discussão política do prefeito Edvaldo Nogueira? Não! Ele está pressionado pelo 

Ministério Público e pelo Tribunal de Contas, dado a movimentação do Sindipema, do 

Sepuma, do Sacema, em denunciar que esse processo de precarização das relações 

contratuais no munícipio de Aracaju tem que cessar, não é uma política de ar de eterno, 

isso tem um tempo para acontecer essas, os PSS são realizações extraordinárias, o 

ordinário é o concurso de cargo de efetivo exercício, ou seja, por concurso público.  A 

outra questão é que nós ouvimos com muita tristeza hoje a fala do Governador Fábio 

Mitidieri, que disse que a emenda os 5% daqui apresentado, aprovado, não prejudicava 

não era o Prefeito Edvaldo Nogueira não, era o povo de Aracaju. Governador, eu pedi 

voto para Vossa Excelência, lhe tenho muito carinho e respeito. E nesta Casa a grande 

maioria se empenhou em sua campanha. Mas tem falas que elas perduram. Vamos 

mostrar para o Senhor, que o Senhor está errado. Nós não estamos prejudicando a 

população de Aracaju não. Nós estamos colocando ordem a um descontrole nítido e 

fático, R$ 27 milhões para reformar a Sementeira. Todos os cidadãos aracajuanos 

disserem em um tom só, isso não tem nexo, não tem razoabilidade. Aquela área não 

comporta R$ 27milhões. É o quê? É um shopping é? Que obra megalomaníaca que é 

essa que está sendo pensada? E sabe qual foi a autorização que o Edvaldo pediu a esta 

Casa? Nenhuma. Porque os 40% davam a ele a liberdade de fazer o que queria. Nós 

estamos reagindo a um descontrole da atual gestão. Vejam, nós estamos dizendo que 

não é apenas um ato que nós fizemos da fiscalização pela fiscalização. É que tem 

acontecido fatos que chamaram atenção desta Casa. E chegou a hora de botar termo, 

botar limite nas coisas. Vários vereadores têm dito isso, R$ 200 milhões livre. A 

imprensa não diz. Fala 5%, 5%. E o incrível que hoje acordei cedo, que eu ouvindo as 

entrevistas é que quantos técnicos agora surgiram em Aracaju, viu? Mas rapaz, olha é 

gente demais falando de orçamento agora, viu? É gente que está sabendo. Olhe, porque 

eu vou dizer que se tem uma coisa difícil de aprender, desde que eu me tornei 

parlamentar é orçamento. Pense, entender o que é PPA, entender o que é LDO, entender 

o que é LOA, a gente pergunta a um mais experiente, pergunta o outro. Elber ajuda a 

gente, a gente vai se ajudando um ao outro. Todo mundo pergunta todo mundo aqui 

nesta Casa. Porque não é fácil entender. A gente diz que o Prefeito tem R$ 200 milhões 

e alguém diz “E se houver uma catástrofe?”. E que desgraça é essa? É um hecatombe é? 

É uma bomba atômica lançada? Eu desconheço uma ação emergencial da Prefeitura que 
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tenha custado R$ 50 milhões. Aponte um aí vá? A enchente do Largo da Aparecida, 

quanto custou ali? Ah, R$ 100 mil sei lá, R$ 200 mil. Agora veja, essa Casa tem tratado 

Edvaldo Nogueira com fidalguia, com polidez, com urbanidade, manda os projetos 

nenhum foi rejeitado, olha. Retirou 2, nunca um projeto foi rejeitado nesta Casa do 

Poder Executivo. Aí eu vou imitar Gilmar Carvalho “Ou é mentira de Isac?”. Acabamos 

de aprovar 5 ontem, com emendas conversada com o líder. A gente conversando com o 

outro para ajeitar as emendas do Conselho de Segurança, tudo na santa paz. Criaram 

esse alarde tentando jogar a imagem do Parlamento contra a população. Olha agora 

Aracaju não conseguirá mais ser bem administrada porque os vereadores estão 

empecilhando, engessando. Meu irmão, até pagamento, até verba vinculada da Saúde. 

Parece até que o orçamento que o Jeferson Passos mandou para esta Casa, que 

obviamente do Prefeito é uma peça completamente segurada que ele vai precisar 

remendar o tempo todo. É isso o orçamento é? É que o Prefeito está dizendo que ele foi 

incompetente é? Que ele mandou um orçamento que em todo tempo vai precisar ser 

alterado? Então, nós votamos o que aqui, uma peça fictícia foi? Um arremendo. 

Entenderam? Ele está dizendo “Eu não vou poder mais administrar” e é essa a fala é 

dele. E ele diz a vereadores que ia colocar a população contra nós. Essa forma vil de 

tratar o tema, mesquinha vem de Edvaldo Nogueira. Vou lhe passar já a palavra. E nós 

estamos dizendo, e outra coisa, não vou falar muito sobre isso. Viu! Aí fica para os 

Anais da história. Vamos ver no final do ano. Aí no final do ano de 2024, nós vamos 

avaliar se as falas, se os dizeres... Porque olhe! Se tem uma coisa que a gente precisa ter 

hombridade e caráter é de respeitar as palavras das pessoas, as construções intelectuais, 

mas não ter medo de colocar a nossa posição. Eu admiro por demais Fábio Mitidieri, 

pela juventude, pela pujança e por suas posições contundentes. Não concordo com 

algumas teses que ele defende. A exemplo da DESO, por exemplo. Sou contra a 

concessão que ele quer fazer. E digo a ele: O Senhor errou Governador. Muito 

respeitosamente. Errou. Não é o povo de Aracaju que vai sofrer. É o contrário. O povo 

de Aracaju terá um Orçamento melhor controlado e fiscalizado. Concedo um aparte ao 

Vereador Nitinho.  

NITINHO VITALE – PSD – APARTE 

Vereador Isac, eu estou acompanhando de perto toda essa discussão pelos meios 

de comunicação e fico triste. Porque a própria imprensa cobrava da Câmara um 

posicionamento sobre isso. Que a Câmara era um apêndice da Prefeitura, os Vereadores 
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não tinham competência para administrar o Orçamento, para discutir o Orçamento. Que 

os Vereadores votavam o Orçamento já engessado diretamente da Prefeitura. Da forma 

que ela mandava votava aqui dessa forma. Então não entendo mais o que está 

acontecendo. E hoje, por surpresa recebo a voz do meu querido Governador Fábio 

Mitidieri me pegou de surpresa também. Pegou de surpresa. Achando que... Porque por 

onde eu passo o que eu escuto da população é que a população apoia a Câmara 

Municipal de Aracaju. A população está aprovando essa medida que a Câmara tomou. 

Ninguém aqui está trabalhando contra o povo. Quem trabalha na verdade são os 

Vereadores desta Casa. Um dos maiores Parlamentos que trabalha hoje chama Câmara 

Municipal de Aracaju. Que é presente diariamente na vida da população. É o único 

órgão hoje que dá polêmica diariamente, constantemente, durante 4 anos. É a Câmara 

Municipal de Aracaju. É quem a população acompanha de perto e vê a desenvoltura 

desta Casa. E parabenizo o Presidente desta Casa hoje. Agora tem que ser corajoso. Que 

não se esconda. Falta coragem de alguns. Ademais, eu fico triste com tudo isso. Eu acho 

que nós precisamos não baixar a cabeça com isso. Ninguém está aqui para querer 

prejudicar o Prefeito Edvaldo Nogueira. Ninguém está aqui para querer prejudicar a 

administração. Tanto que quando eu estava como Presidente, eu aprovei aqui junto com 

os Vereadores desta Casa quatro um bilhões de empréstimo, um bilhão de empréstimo 

para a Prefeitura... Bilhão. Na Câmara Municipal de Aracaju, para que ela pudesse 

fazer... Mas, é inadmissível a gente ouvir o que nós estamos ouvindo hoje aí. Nosso 

querido de Governador, que eu votei, que eu fui para as ruas. Que eu peguei esta 

Câmara aqui, esses quase 18 Vereadores apoiaram Fábio Mitidieri para Governo do 

Estado. Mais 24 Vereadores e Vereadoras apoiaram o Governador Fábio Mitidieri, e 

hoje ele vem com essa surpresa dizer que nós Vereadores estamos trabalhando contra o 

povo de Aracaju. Que é uma inverdade. É uma inverdade isso. Parabéns pelo discurso. 

Que Deus abençoe. 

ISAC SILVEIRA – PDT – ORADOR 

Eu sei que o que o Governador Fábio Mitidieri é muito experiente. Cresceu o pai 

dele Deputado. Então... Mas, eu quero mandar aqui um recado para o Governador. 

Cuidado Governador, com essa defesa intransigente de Edvaldo Nogueira. Quem não 

soube construir relações, pontes com Parlamento foi o Prefeito Edvaldo Nogueira. 

Quando nós aprovamos nesta Casa mais de um bilhão de recursos, de empréstimo para 

melhor desenvolver Aracaju alguns disseram lá fora: Deram um cheque em branco, 
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Binho. Um bilhão. Mais de um bilhão aprovado aqui. Nós dissemos não. Nós queremos 

dar a Edvaldo Nogueira a capacidade, as condições de administrar Aracaju. Quando a 

gente diz: Nós queremos fiscalizar o Orçamento para que ele não se movimente ao bel 

prazer, ao sabor do tempo dos interesses dizem que a gente quer empecilhar. Nós 

sabemos agir e eu tenho muito orgulho desta Casa, agir no tempo correto.Na hora de 

conceder autorização dos empréstimos o fizemos para que Aracaju, o povo aracajuano 

seja beneficiado. Na hora de fiscalizar, que é a função primeira, fundamental do 

parlamento nós vamos fazer do mesmo jeito. Eu vou fazer como disse os ministros do 

STJ: eu exercerei até a medula o meu dever constitucional fiscalizar o poder executivo. 

Obrigado. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS 

 Vereadora Sheyla Galba, pela ordem. 

SHEYLA GALBA – CIDADANIA – PELA ORDEM 

Obrigada, Senhor Presidente, o meu pela ordem é para justificar a ausência 

temporária da Vereadora Emília, ela disse: “Sheyla, assim que eu terminar eu corro para 

aí.”. E a gente está aguardando a senhora, Vereadora. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS 

 Justificado. Com a palavra, o Vereador Nitinho Vitale. Vai declinar? Vereador 

Paquito de Todos. 

PAQUITO DE TODOS – SOLIDARIEDADE – ORADOR 

Que o nosso único Deus abençoe o nosso Parlamento. Vossa Excelência, 

senhoras e senhores Vereadores, eu quero aqui saudá-los todos com um bom dia. Um 

bom dia também para nossa querida Mesa Diretora, aos nossos queridos funcionários da 

Câmara de Vereadores de Aracaju, um bom dia a nossa imprensa, um bom dia a todos os 

técnicos da tv Câmara, aos nossos queridos parentes, amigos, colegas e a toda a 

população de Aracaju, os nossos munícipes da nossa capital. Então que Deus abençoe 

todos nós. Vossa Excelência, as senhoras e senhores Vereadores, no dia de hoje eu trago 

um tema tão bem relacionado as emendas impositivas, mas dessa vez levando a 

sociedade, prestando contas, qual o direcionamento que eu estou direcionando essas 

verbas impositivas que são verbas impositivas são legislativas aprovadas nessa Casa. 

Então o valor dessa verba impositiva, dessas emendas impositivas, o valor da emenda 
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no valor de um milhão cento e oitenta mil oitocentos e setenta e cinco reais, essas 

emendas deverão ser direcionadas as instituições que solicitaram, ou que eu vi a 

necessidade de enviá-lo para que possam fazer um bom proveito, aplicar de maneira 

normal, de uma maneira que possa vim trazer benefício para a população de Aracaju. As 

emendas impositivas do vereador Paquito foram destinadas da seguinte forma: 500.875, 

ou seja, R$ 500.875 foi direcionada a reforma do Hospital Fernando Franco, ou seja, 

essa verba vai chegar até a prefeitura e que será destinada para a reforma desse hospital. 

A minha ideia era que fosse direcionada para maternidade, a nova maternidade que tem 

sua instalação no Bairro 17 de Março, mas, segundo a secretária quando visitou essa 

casa, ela falou que a necessidade maior seria para reforma do Fernando Franco , ou seja, 

Hospital Fernando Franco. Então essa reforma nesse valor é um valor mínimo, 

simbólico, mas que realmente vai ajudar muito a reforma do Hospital Fernando Franco. 

Então vai R$ 500.875. Aquisição de Split, ou seja, quarenta e quatro unidades básicas 

no município de Aracaju, essas 44 unidades básicas na qual nós Vereadores visitamos 

todo dia, nós percebemos a necessidade para poder refrigerar, ou seja, é um ambiente 

apertado, um espaço físico pequeno, mas que comporta centenas de pessoas 

diariamente. Então, o calor, essa onda de calor que nós estamos passando, vivenciando 

hoje no Brasil, nós estamos vivenciando uma onda de calor terrível, acima de 40 graus, 

então a compra de equipamentos para deixar essas unidades arejadas vai ser muito útil, 

ou seja, são 40 unidades. Essas 40 unidades básicas de saúde, 44 unidades básicas de 

saúde em toda Aracaju vão receber um valor de r$ 680 mil para compra de ar 

condicionado. Então, a prefeitura vai direcionar esses equipamentos, depois que essa 

emenda impositiva for aprovada elas irão para beneficiar essas 44 unidades básicas de 

saúde do município de Aracaju através da compra de ar condicionado para poder as 

pessoas, tanto os funcionários, como aqueles que utilizam aquelas unidades em busca de 

saúde, que eles possam ficar confortável aguardando médicos e enfermeiros. Da mesma 

forma nós tivemos a distribuição de diversas, essas emendas impositivas também foram 

direcionadas para outros locais na qual servirão de fortalecimento para diversas 

unidades hoje do esporte e da cultura em Aracaju. A sociedade recreativa cultural afro 

religiosa do Abraçar São Jorge, ou seja, o afoxé ele não recebeu um apoio cultural na 

realização de festejo no valor de 80 mil reais. A quadrilha junina Assum Preto, apoio 

cultural ao grupo cultural recreativo Assum Preto, vão receber o valor de 120 mil reais 

para eles poderem aplicar agora nas competições de quadrilhas juninas que acontece no 

país, tanto no estado de Sergipe, como fora de Aracaju, fora de Sergipe, em Recife, 
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Ceará. Então, existe diversas competições e eles terão que ir forte para poder representar 

bem o nosso estado. Apoio cultural a quadrilha junina Século XX do meu amigo Breno 

Garibalde, foi destinado R$ 80 mil reais, também, para poder eles aplicarem em 

competições juninas. Apoio cultural ao grupo Pioneiros da Roça, o valor de R$ 150 mil 

reais. Apoio cultural aos festejos juninos da rua de São João do ano 2024, o valor de R$ 

200 mil reais. Sendo que a direção dessas emendas impositivas com esses valores elas 

serão direcionadas as secretarias, por exemplo, a secretaria de cultura, secretaria de 

esporte. São ambos que irão fazer o controle, irão direcionar, irão fiscalizar a aplicação 

desses recursos direcionados da Câmara de Vereadores para essas instituições. Apoio 

aos festejos é data comemorativa da comunidade de São José dos Náufragos, no valor 

de R$ 30 mil reais, ou seja, aqueles bairros onde hoje são bairros de Aracaju, os bairros 

novos de Aracaju, que antes eram chamados de povoado, eles têm muitas tradições, 

muitas festas, muitas comemorações, padroeiros, padroeiras. Então, será destinado esse 

valor para que eles possam ter apoio na compra de todo equipamento que precisar para 

fazer a realização desses festejos. Assim, também, como o apoio festejos, a datas 

comemorativa da comunidade de Areia Branca, que fica próximo ao Mosqueiro, que 

também é bairro de Aracaju no mesmo valor de R$ 30 mil reais. Fomento ao esporte 

amador com aquisição de materiais esportivos R$ 100 mil reais, ou seja, é um valor de 

R$ 100 mil reais que será direcionado a secretaria de esporte para que possa dar apoio 

ao futebol amador e outras modalidades, tanto futebol de campo, como outras 

modalidades. Então, será direcionado R$ 100 mil reais para a compra de bolas, de redes, 

de coletes, de uniforme. Então, é um apoio que nós estamos tentando fortalecer ao nosso 

esporte amador aqui em Aracaju. Então, é mais um incentivo. Apoio aos clubes de 

futebol profissional Associação Desportiva Confiança, um valor de R$ 100 mil reais 

será destinado através da Federação Sergipana de Futebol, R$ 100 mil reais para a 

Associação Desportiva Confiança. Apoio ao clube de futebol profissional do Clube 

Esportivo Sergipe, o valor de R$ 50 mil reais, também que será direcionado à Federação 

Sergipana de Futebol, para que seja repassado a esses clubes. Ao Confiança e ao Clube 

Esportivo Sergipe. Apoio, promoção e arte, R$30 mil reais á Imprensa FM, para que 

eles possam também comprar equipamentos, mais um fortalecimento para essa 

associação da Imprensa FM e para um apoio, promoção e arte. Apoio à promoção e arte 

da Associação Fomento Sergipano, no valor de R$ 50 mil reais, que é direcionada à 

Associação dos Forrozeiros daqui da cidade de Aracaju. Rei e Rainha do Beach Tênis, 

também é um fomento de esporte amador, com aquisição de materiais esportivos, 
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associação do Rei e Rainha do Beach Tênis, no valor de R$ 50 mil reais. Apoio cultural 

ao Portal Célio Junino, no valor de R$ 40 mil reais. Célio Junino, que faz um excelente 

trabalho em Aracaju e Sergipe, fazendo uma cobertura sensacional nos festejos juninos, 

acompanhando essas quadrilhas, acompanhando também a quadrilha de Binho, quando 

vai fazer ensaios e apresentações em Aracaju, em Sergipe e no Brasil. Célio Junino, 

também faz cobertura, assim como as 25 quadrilhas, que nosso amigo Breno Garibalde 

tem, também ele faz uma cobertura sensacional. Também tivemos o apoio, Fomento 

Esporte Amador, através da Federação Sergipana de Futebol. Foi também direcionado 

um valor de R$ 75 mil reais na Federação Sergipana de Futebol, para que Vossa 

Excelência, senhor Milton Dantas, possa fazer um trabalho ajudando também aos 

nossos clubes de futebol, nas despesas que assim forem necessárias. Então, foi 

destinado também para a Federação Sergipana de Futebol, um valor de R$ 75 mil reais. 

Então, Vossas Excelências, senhores vereadores, aqui está uma prestação de contas que 

eu estou fazendo, no tocante às Emendas Impositivas, as quais foram às instituições 

beneficiadas, a qual foram os valores direcionados e, assim que forem liberadas pelo 

nosso Prefeito, essas instituições serão beneficiadas, receberão esses valores para poder 

ajudar muito na cultura, no esporte e no lazer. Então, que seja um dia muito feliz quando 

eles receberem essas emendas, para que eles possam se programar, receber de forma 

antecipada, para que eles possam se programar, fazer uma cobertura, fazer umas 

apresentações, fazer seus ensaios nos festejos juninos e também no nosso futebol 

sergipano, tanto profissional, como futebol amador. Então, eu desejo a todos esses que 

estão sendo beneficiados, que o Prefeito assim que puder liberar essas Emendas 

Impositivas, que seja também direcionada de imediato aos postos de saúde, onde 

Unidade Básica de Saúde de Aracaju, para, para que eles possam se sentir bem no local 

dessas unidades básicas. São 44 Unidades Básicas de Saúde, que receberão que possam 

essas pessoas, ter acesso a uma área arejada, uma área que possa ser bem ventilada, com 

ar condicionado esses valores para a compra de ar-condicionado. Mas uma vez 

cumprimos o nosso papel nesta Casa, mais uma vez o Vereador Paquito está prestando 

contas à sociedade, ao povo de Aracaju, de forma onde estão sendo aplicado o dinheiro 

do povo. O dinheiro do povo está sendo aplicado de forma eficaz, com transparência e 

com responsabilidade para o povo. O dinheiro do povo de volta para o povo, através de 

benefícios, nas Unidades Básicas de Saúde, nos hospitais, no esporte, no lazer, na 

cultura. Então, esse é o nosso trabalho. Trabalhar para o povo de Aracaju, com 

responsabilidade, com respeito, com transparência e assumindo o nosso compromisso 
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firmado nas eleições. Obrigado ao povo de Aracaju, obrigado a vossas excelências, 

senhoras e senhores vereadores e mais uma vez, está se aproximando o nosso Natal, que 

tenhamos um belíssimo Natal, com saúde e paz e um feliz Ano Novo a todo o povo de 

Aracaju, a toda a população aracajuana, parentes, amigos e colegas, na sua totalidade. 

Que Deus abençoe com um excelente natal e um feliz Ano Novo. Saúde e paz.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS 

Com a palavra, Vereador pastor Diego. 

PASTOR DIEGO – PP – ORADOR 

  Bom dia, excelentíssimo senhor presidente aqui em exercício, pastor Eduardo 

Lima. Bom dia ao Vereador Binho, compondo essa Mesa, aos vereadores e vereadoras 

presentes aqui nesta Casa. É com muita alegria, graças a Deus nós estamos aqui na 

última sessão do ano legislativo aqui na Câmara Municipal. Após muitas decisões e 

projetos importantes que nós aprovamos e votamos para o povo de Aracaju. Pastor 

Eduardo, recentemente nós tivemos aqui nesta Casa uma audiência pública da 

Vereadora Emília Corrêa, onde nós tivemos aqui uma fala muito infeliz da senhora Isa 

Moura, que representa o Conselho Estadual da Mulher, onde ela disse que pastores, 

padres, igrejas são responsáveis por violência contra a mulher e os terreiros era o local 

de curar essas feridas, essas violências abertas por padres e pastores em igrejas. Após 

essa fala, eu subi aqui na tribuna, fiz um discurso de repúdio. Vossa excelência, pastor 

Eduardo, fez um discurso de repúdio, várias entidades do nosso estado fizeram 

manifestações de repúdio e, nos últimos dias, tem me espantado algumas figuras, 

parlamentares, órgãos da nossa administração pública apresentando uma manifestação 

totalmente contrária a realidade daquilo que aconteceu. Eu vou dar um exemplo aqui da 

ex-vereadora e deputada Linda Brasil. Linda Brasil, professor Bittencourt, fez uma 

postagem dizendo o seguinte: “Infelizmente, a hipocrisia de algumas figuras do 

fundamentalismo religioso do parlamento municipal”. Eu, pastor Eduardo e vossa 

excelência, vem negando essa realidade e promovendo uma onda de discurso de ódio 

contra a Isa. Veja, isso é fala totalmente absurda, desproporcional. Primeiro, a gente foi 

chamado de agressor de mulher, pastores, agora, somos chamados de hipócritas porque 

a gente veio aqui se posicionar de forma contrária. Não houve em nenhum momento 

aqui um discurso de ódio, não houve em nenhum momento aqui um discurso incitando 

violência. Agora, veja, eu não identifiquei, eu não vi nenhum órgão da administração 

pública, nenhuma entidade que represente a administração pública neste estado fazer 
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uma nota, pastor Eduardo, dizendo assim: eu quero me solidarizar com pastores, com 

padres que foram ofendidos, foram desrespeitados, tendo em vista que eles são 

responsáveis em realizar grandes trabalhos em nossa cidade, em nosso estado. Fica aqui 

mais uma vez, sabe? A minha posição de repúdio contra essa postura da deputada Linda 

Brasil e contra toda entidade que vem se solidarizando com a Isa, não que ela não 

mereça solidariedade, com certeza, que ela tenha essa solidariedade. Eu recebi 

informação de que ela fez uma live pedindo desculpa, é aceito. Ninguém tem que ser 

massacrado não. O que me chama absurdo, é que as pessoas que vão... O que para mim 

é um absurdo, sargento Byron, é que as pessoas que vão se solidarizar com Isa, vem nos 

atacar. Dizer que a gente está errado. Dizer que a gente é fundamentalista. Dizer que a 

gente está fazendo discurso de ódio. Em nenhum momento eu vi isso aqui acontecer, 

pelo contrário, nós fomos atacados, ofendidos e desrespeitados. E que as medidas 

cabíveis elas sejam tomadas. Senhores, eu quero também aqui, já falei nesta manhã e 

vou falar mais uma vez, nós votamos aqui a emenda, Vereador Breno Garibalde, que 

reduziu o remanejamento da prefeitura para 5% e eu fui um dos vereadores que votei de 

forma contrária, mas, como parlamentar desta Casa aqui, eu me sinto atingido, sargento 

Byron, quando eu vejo autoridades, quando eu vejo a fala nosso governador, quando eu 

vejo fala de jornalista dizendo que essa casa aqui ela agiu com egoísmo, que essa casa 

aqui agiu pensando nela, que essa casa aqui vai prejudicar o povo de Aracaju, isso não é 

verdade, isso não é verdade, essa é uma fala totalmente desproporcional, essa é uma 

fala, sabe, sem trazer a coerência dos fatos, porque não tem um vereador aqui que não 

esteja comprometido com o bem do povo de Aracaju. Nós trabalhamos incansavelmente 

aqui. Tivemos agora a votação da LOA. Foram 82 emendas, sabe o que significa isso? 

Esses parlamentares preocupados em melhorar o orçamento para que o povo tenha uma 

melhor prestação de serviço, um melhor investimento do recurso - não foi discutido 

aqui apenas a emenda do 5% não, nós tivemos aqui 82 emendas com o propósito de 

melhorar o orçamento no município de Aracaju. Nós tivemos aqui as emendas 

impositivas para que a gente possa distribuir recursos. Um exemplo, nós enviamos 

recursos para o Hospital Cirurgia, Santa Isabel, nós viemos aqui para o Fernando 

Franco, ampliação do Fernando Franco, então assim, essa casa, esse Parlamento, ele tem 

um compromisso com o povo de Aracaju, eu me sinto atingido quando eu ouço falas 

dizendo que essa decisão vai prejudicar a população de Aracaju. Isso não é verdade a 

população não será prejudicada, nós estamos aqui à disposição, como foi dito se tiver 

um caso emergencial, esse é o nosso papel, nós estaremos aqui para nos somar, para nos 
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colaborar, para resolver. Então que os fatos sejam esclarecidos e que o povo de Aracaju 

possa ter, Byron, muita tranquilidade de que não vai ter prejuízo nenhum. Um aparte pra 

vossa excelência. 

 SARGENTO BYRON – REPUBLICANOS – APARTE 

 O senhor foi muito preciso na fala de vossa excelência quando o senhor 

fala da nossa preocupação com a execução do orçamento. Foram protocoladas cerca de 

80 emendas pelos colegas parlamentares que movimentavam o orçamento posto pelo 

executivo municipal. Apenas 9 emendas foram aprovadas. E foram exaustivamente 

discutidas. A importância desse remanejamento no orçamento. Então os vereadores 

estão sim preocupados com o que foi planejado pelo prefeito de Aracaju, mas é fato, 

tínhamos que fazer com que o que ele planejou tivesse pouca movimentação ou 

remanejamento, mas esse remanejamento como foi falado de mais de 200 milhões de 

reais e qual é o problema no decorrer da execução do orçamento de 2024 trazer projetos 

pra essa casa, vereador Diego? Estamos prejudicando o povo de Aracaju em trazer o 

que foi de grande relevância que não estava previsto no orçamento ser aprovado por 

essa casa? Qual é o problema nisso, vereador Diego? Constantemente nós aprovamos 

urgência em projetos consta aprovamos urgência e projetos. Então eu não entendo toda 

essa celeuma que está sendo trazida por alguma parte da imprensa dizendo que nós 

fomos irresponsáveis, que nós estamos tratando apenas de fatos políticos. Qual é a 

missão do vereador, pastor Diego? É fiscalizar e a gente está aqui pra isso. Esse 

parlamento municipal tem mostrado cada vez a sua altivez a sua responsabilidade com o 

povo de Aracaju. Paquito de Todos trouxe as emendas impositivas. Quem votou no 

vereador Paquito queria o desenvolvimento no bairro a qual lhe pertence. Eu sei que a 

gente é vereador de Aracaju, mas a gente tem ligações com pautas como o Breno tem 

com o meio ambiente, eu tenho com a causa da pessoa com deficiência. Nós apontamos 

aí nas emendas pras instituições, pra os bairros, pra saúde, pra o esporte, que o Bolsa 

Atleta não está sendo executado. Então esse parlamento municipal tem preocupação 

com o povo. Então nesse momento a gente se posiciona pra dizer que nós não somos 

irresponsáveis, que nós estamos sim preocupados na execução do orçamento e na 

preservação do recurso que é do povo de Aracaju. 

PASTOR DIEGO – PP – ORADOR 

 Eu poderia, Sargento Byron, num momento como esse, como eu votei 

contra, cruzar os braços, né? E ficar ó, deixa ficar bem na fita porque eu não participei 
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disso, mas eu não gosto de injustiça, eu acho que as coisas têm que ser tratadas com 

verdade, com clareza e demonstrando o que de fato aconteceu. O sentimento que dá, é o 

que, o que aparenta para a sociedade, quando eu vejo as matérias, é como se a gente 

tivesse diminuindo recursos, assim ó: o parlamento diminui o recursos, não vai ser mais 

4 bilhões não, agora diminuiu só para 1 bilhão que vai ser aplicado e isso não está 

acontecendo. O que foi aumentado aqui foi o poder de fiscalização, a maioria entendeu 

que deveria ser dessa forma e as coisas têm que ser tratada, a maioria, foi um voto 

colegiado, a maioria entendeu e as coisas têm que ser tratadas de forma muito, muito 

transparente e não dá o sentimento de que a população está sendo prejudicada porque 

isso não vai acontecer em momento algum. Eu vou dar um exemplo, teve uma emenda 

minha no orçamento que foi aprovada, eu consegui aprovar uma emenda pedindo a 

aplicação de uma lei que nós aprovamos aqui para ter tela de proteção em pontes, 

viadutos e passarelas, até então não aconteceu, eu vi a notícia recente de mais uma 

cidade já fazendo a instalação, aprovando no orçamento e a gente aprovou algumas 

emendas. Então não teve nenhuma, nenhuma intenção aqui em prejudicar o povo de 

Aracaju, o povo não será prejudicado. Vereador Breno com aparte. 

BRENO GARIBALDE – UNIÃO BRASIL – APARTE 

 Parabéns, Pastor Diego, pela sua iniciativa pela, pela posição, pela fala. É muito 

importante a gente deixar claro mesmo para a população, deixar claro que o que era 

cobrado para a gente, quando a gente foi eleito aqui, era independência do poder 

legislativo e eu não entendo, porque a gente era cobrado pela imprensa para que o poder 

legislativo fosse mais independente, para que o poder legislativo não fosse um 

puxadinho da prefeitura, isso foi muito cobrado para a gente. Entrei aqui com essa 

missão. Aí a gente entra, consegue fazer grandes iniciativas, como as emendas 

impositivas, uma necessidade, uma pauta que já era debatida durante muito tempo e 

ninguém conseguia colocar para frente e a gente se uniu, conseguiu e hoje a grande 

conquista da população aracajuana, não é conquista de vereador nenhum não. Quem 

está recebendo isso na ponta é a população aracajuana a exemplo da nossa gratuidade do 

Enem. Foi uma conquista de quem? Dos estudantes que tiveram sua passagem gratuita 

por conta das emendas impositivas. No momento que a gente consegue, né, se liberar 

um pouco do executivo, mostrar nossa independência, mostrar nossa força. “Não, vocês 

estão querendo engessar a gestão”. Engessar a gestão deixando 200 milhões de reais 

para fazer o que quiser? Isso é engessar? Isso é  é engessar a gestão? Sabe quanto era os 
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44%? Quase 1 bilhão e 700 mil, 700 milhões, 1 milhão e 700 milhões, para que votar o 

orçamento, gente? A gente ficou aqui esse tempo todo debatendo para quê? Para mudar 

tudo? Então, mais uma vez, reafirmo o meu posicionamento de independência do poder 

legislativo. Entrei nesse parlamento acreditando nisso e vou continuar lutando por isso. 

Parabéns Pastor Diego. 

PASTOR DIEGO – PP – ORADOR 

 Por fim, eu quero agradecer a Deus por mais um ano de trabalho legislativo. Nós 

estamos aqui com muita dedicação, muito trabalho, os números mostram o 

compromisso dessa Casa, a quantidade de projetos, de ações efetivas, de conquistas do 

poder legislativo. Para finalizar, nós estamos chegando em natal, ano novo, eu quero 

deixar para vocês, para o povo de Aracaju um texto que está no evangelho de João 

capítulo 10, versículo 10, quando Jesus disse: “Eu vim para que tenham vida e a tenham 

em abundância”. O natal representa o nascimento do senhor Jesus Cristo, o nosso 

salvador. O nascimento de Jesus, a vinda de Jesus essa terra significa proposta de Deus 

de nos conceder vida. E quando eu falo sobre vida, Sheyla Galba, eu reconheço que nos 

nossos dias tem muitas pessoas que não tem vida de verdade, tem muitas pessoas que 

estão apenas existindo, sobrevivendo, mas no seu interior são tomadas por angústias, 

por medos, por problemas na alma, pessoas que vivem aprisionadas, não tem mais o 

sorriso nos olhos, não tem mais alegria, sabe? Não tem mais brilho, é uma pessoa que, 

infelizmente, ela vive, ela existe, mas não tem vida de verdade. A minha palavra é que 

Jesus, o natal simbolizando o nascimento do nosso Jesus. Jesus ele veio para nos dar 

essa vida, essa vida que começa a abundante nesta terra e que nos levará a eternidade. 

Então, que nessa semana do natal cada um possa refletir como é que vai a sua vida, 

como é que vai a sua vida com Jesus e é em Jesus que nós encontraremos essa vida 

verdadeira, essa alegria verdadeira. Que Deus abençoe a todos, um feliz natal cheio da 

presença do nosso Jesus e um feliz ano novo pra todos. Que Deus abençoe! 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS 

Vereador Sargento... Não, professor Bittencourt. Professor Bittencourt? Vereador 

Sargento Byron. 

SARGENTO BYRON – REPUBLICANOS – ORADOR 

 Bom dia, senhor Presidente, excelentíssimo Vereador Eduardo Lima, 

correligionário do meu partido Republicano Sergipe. Bom dia, Vereadora Sheyla Galba, 
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a única mulher presente hoje, Vereadora no parlamento. Bom dia, Tiago. Bom dia a 

todos que fazem a técnica da Câmara Municipal de Aracaju. Bom dia aos amigos que 

acompanham na galeria, nos meios de comunicação da TV Câmara Municipal de 

Aracaju e das nossas redes sociais. Vereadora Sheyla, eu vi aqui todos os colegas 

subindo e fazendo uma retrospectiva do ano de 2023 sobre os projetos que aprovaram, 

sobre as emendas que fizeram destinação e a gente tem sempre retomado o tema das 

emendas impositivas e a sua importância. Fomos procurados por vários setores da 

sociedade de aracajuana, para que nós pudéssemos deixar a nossa marca, enquanto 

Vereadores de Aracaju, na contribuição da melhoria do serviço sociais que são 

ofertados, tanto pelo poder público municipal, tanto pelas entidades e organizações civis 

que estão atuando em Aracaju. Eu lembro que muito das nossas conversas com a 

Vereadora Sheyla que também atua muito no terceiro setor, a gente ficou se perguntando 

como a gente poderia dá essa colaboração em contribuição para entidades que tanto 

fazem em Aracaju. Eu posso listar aqui algumas entidades que nós destinamos o ano 

passado e outras que nesse ano foram contempladas. O ano passado, nós fizemos 

destinação para APAE de Aracaju, pro GACC Sergipe, lugar que cuida de câncer aqui 

na nossa cidade... Muito bom, Moacir. Moacir, você é o melhor, meu amigo, sem você 

eu não sofro... A gente fica aqui tentando entender como isso pode ser reconhecido pela 

população aracajuana. Vereador Breno e pastor Diego citaram dos recursos que foram 

aportados para o Hospital Universitário e, não só na monta dos recursos que foram lá 

destinados, mas o propósito dessa destinação. A Vereadora Sheyla, ela trata muito bem 

das suas questões voltadas a saúde, a oncologia e um dos equipamentos que foram 

prometidos pelo Hospital Universitário era a compra de um tomógrafo e a gente sabe 

que não é barato, que é um investimento muito alto. E eu volto a falar aqui da 

importância da nossa construção até chegarmos a termos o direito de ter as emendas 

impositivas. O povo, não só de Aracaju, vai ser beneficiado com essa compra desse 

tomógrafo do Hospital Universitário. O povo da Zona Sul de Aracaju vai ser 

beneficiado com as emendas que nós destinamos para o Hospital Fernando Franco, o 

Hospital de Urgência da Zona Sul. O povo de Aracaju vai ser beneficiado com os 

aportes que fizemos no Hospital Maternidade Santa Isabel. O povo de Aracaju vai ser 

beneficiado com os aportes que fizemos ao Hospital de Cirurgia, que é origem de 

trabalho do Vereador Cícero. O povo de Aracaju vai ser beneficiado quando nós 

destinamos para aquela Unidade Básica de Saúde, lá onde o espaço é bem 

pequenininho, que acolhe uma ou duas Unidades de Saúde da Família. Equipes de saúde 
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da família. Cada vez mais, Vereadora Sheyla, o povo de Aracaju vai entendendo a 

representação do Vereador, Vereador Breno, que tanto aqui solicita que venha a essa 

Casa o tal, famoso Plano Diretor. Então, a gente está aqui todos os dias além de parlar, 

que é uma das nossas atribuições, esperando trazer resultados efetivos para a população. 

Por muitas vezes, a população de Aracaju acreditou apenas as nossas falas, justamente, a 

representação do direito de fala, ser aquela pessoa que vai fazer com que lá na ponta o 

cidadão possa ser ouvido pelo nosso mandato. Hoje, vereadora Sheyla, a gente vê que 

pessoas que chegaram até os nossos mandatos, sejam elas pessoas que estão à frente de 

organizações de terceiro setor ou sejam aquelas que querem que aquela Unidade Básica 

de Saúde aquele CRAS, vereadora Sheyla Galba, que não existe na zona sul de Aracaju, 

em especial na zona de expansão, vereador Eduardo Lima, que defende, com muita 

veemência, a importância do sistema único de assistência social. As pessoas que fazem 

as visitas aos CRAS, elas estão ali a margem da sociedade no sentido de necessitar de 

todos os serviços assistenciais que podem receber do município de Aracaju, do governo 

do estado e do governo federal. Então, aqui, vereador Cícero, a gente pode trazer para as 

pessoas o resultado dos nossos mandatos. O que o vereador Cícero fez quando teve a 

oportunidade de fazer aporte de emendas para que o seu mandato seja resolutivo.  

Eduardo Lima. 

EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS – APARTE 

Obrigado pelo aparte, vereador Byron. O discurso de vossa excelência ele é 

muito pertinente em relação a tudo que está sendo falado hoje no parlamento e também 

veiculado pela imprensa. Eu gostaria muito, vereador Byron, que a imprensa, ela 

buscasse aqui no legislativo da casa ações dos vereadores, como a ação nossa com a 

Emenda impositiva que nós enviamos mais de R$ 400 mil para reformar o CRAS, da 

Rua Alagoas, do CSU da Rua Alagoas. Hoje o telhado está caindo, Byron, os 

funcionários estão com medo do telhado cair na cabeça e nós fomos lá visitamos e 

encaminhamos a emenda preocupados com a situação daquele espaço físico do 

município que atende pessoas em vulnerabilidade. A exemplo das pessoas que estão 

cadastradas no CAD único e recebem benefícios do governo federal, estadual e 

municipal. Então, vereador Byron, nós desta casa temos trabalhado com compromisso 

pelo povo de Aracaju, como vossa excelência tem feito, na bandeira que vossa 

excelência tem e das pessoas com necessidades especiais. Portanto, Vereador Byron, 

parabenizo o discurso de vossa excelência, subscrevo o discurso de vossa excelência e 
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digo novamente, este parlamento é feito de parlamentares comprometidos e sérios. 

Obrigado, vereador Byron. 

SARGENTO BYRON – REPUBLICANOS – ORADOR 

Muito obrigado, vereador Eduardo, pelo seu aparte. Aqui, eu acredito cada um 

dentro da sua competência, vereador Fabiano Oliveira. 

FABIANO OLIVEIRA – PP – APARTE 

Nobre vereador sargento Byron, também quero parabenizar o pronunciamento de 

vossa excelência. Conte com seu nobre, humilde amigo, faço parte da imprensa, como 

radialista com muito orgulho, como também apresentador de um programa televisivo 

que vossa excelência já conta com apoio com as suas ações antes desse parlamento, 

antes da gente conviver aqui na câmara municipal de Aracaju, nós já cobríamos no 

programa canal elétrico as ações do seu projeto, tão importante, que é muito maior, eu 

acredito, pelo tamanho e a dimensão das ações que são realizadas pelo seu coração, pela 

sua alma, pela sua vida que é o projeto que todos nós conhecemos que é tão famoso. 

Ninguém conhece sargento Byron, é Byron do Estrela do Mar. E lá, eu tive também a 

oportunidade de conhecer o filho que eu tenho do coração que é o Erick Ricarte, que 

também já fez parte do programa canal elétrico. Então, parabéns pelas suas ações. Vossa 

excelência dignifica esse parlamento. Aracaju agradece, agradece, Aracaju tem que 

agradecer pelas suas ações. Esse é um parlamento qualificado, é um parlamento que tem 

realmente ações. Conte com a gente, conte com a gente. Vamos fazer uns folhetos. Eu 

acho que a Câmara Municipal de Aracaju, vou conversar com o presidente Ricardo e a 

mesa diretora. Nós temos que fazer a prefeitura de Aracaju sai com um folheto todo mês 

com as ações da prefeitura. Vamos sair com uma folheteria, falando das ações de todos 

os parlamentares em conjunto e a gente ecoar isso. Nós que temos a obrigação de 

divulgar as nossas ações, vamos fazer isso, não vamos esperar, vamos esperar por 

ninguém não, vamos divulgar as nossas ações e as ações desse parlamento, Assembleia 

Legislativa coloca mídia todo mês nas televisões e nas rádios. Tá na hora da Câmara de 

Vereadores também ter mídia na televisão nós temos aquela ação né? A Câmara em 

Ação. Vamos, vamos pra cima Byron, conte com a gente. 

SARGENTO BYRON – REPUBLICANOS – ORADOR 

 Eu vou listar aqui, Breno daqui a pouco eu te passo a parte rapidamente, ainda 

tenho empo né? Ainda tenho tempo né? Thiago. Tenho 5 minutos ainda, então dá 
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tempo. Então, eu queria listar aqui, né? Pra justamente prestar contas ao povo 

Aracajuano, seja aquele, né vereador Diego, que nos confiou o voto ou toda a 

população, porque na verdade quando nós estamos aqui nós estamos representando todo 

o povo de Aracaju e não apenas aquela passada da população que nos confiou o voto. 

Então, assim, a gente tem aqui pra falar bem rapidamente das emendas que a gente 

destinou, sou morador da Atalaia, vereador Breno. Então, a unidade de saúde lá é a UBS 

Antônio Alves, a gente destinou recurso na monta de R$ 100 mil reais pra compra de 

equipamentos hospitalares pra lá né? Que eles precisam. Destinamos R$ 268 mil pra o 

município de Aracaju pra justamente aquela questão do hospital Fernando Franco né? 

Ampliação, algo que precise ser desenvolvido porque a gente sabe que muitas vezes as 

pessoas chegam nas unidades  de pronto atendimento de urgência que é o Nestor Piva e 

também o Fernando Franco e não tem leitos, não tem como resolver aquela situação de 

lá e a gente também destinou recursos de R$ 90 mil reais pro Silas, o GACC Sergipe R$ 

90 mil, destinamos R$ 291 mil pra APAE pra aquisição de uma van porque esse 

deslocamento dessas entidades eles ocorrem de maneira muito precária né? Então, a 

gente está aqui dando essa colaboração em se tratar de pessoas com deficiência a gente 

tem essa atenção redobrada. R$ 100 mil pra maternidade e Hospital Santa Isabel, R$ 

100 mil pra melhoria da infraestrutura do Hospital São José que tem o atendimento 

psiquiátrico aqui em Aracaju. A gente está aqui, a gente vai listar inúmeras dessas 

emendas que são muito importantes, vereador Breno. Porque é justamente onde a gente 

pode deixar com que a população se sinta contemplada com os nossos mandatos, com o 

trabalho da Câmara Municipal de Aracaju e dos vereadores que aqui estão. Vereador 

Breno. 

BRENO GARIBALDE – UNIÃO BRASIL – APARTE 

 Te parabenizar, Byron, pela fala, pelo seu trabalho durante esse ano né? Valeu a 

gente fazer uma retrospectiva de tudo que você vem lutando, defendendo sua pauta com 

muita clareza, com muito desempenho. Então, parabéns meu amigo e mostrando a 

realidade das nossas emendas impositivas. Eu lembro quando a gente apresentou, 

falavam que a gente queria virar executivo, vocês querem é fazer política com isso. E eu 

fico tão feliz de ver, né? Fui representado por você, por Paquito, Elber, a quantidade de 

entidade séria que tanto precisava desse recursos pra poderem desenvolver seu trabalho, 

né? Mesmo o poder municipal, a gente destinando pra UBS que estão precisando de 

reparo, tanta coisa que esse parlamento vem fazendo. Então, me orgulha muito fazer 
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parte desse parlamento, ter você como colega e ver o resultado das nossas emendas 

impositivas e a população aracajuana ganhando com isso. Porque no início foi dito que 

não, que a gente queria virar executivo, que a gente está querendo tomar o lugar do 

prefeito e não. A gente quer fazer a nossa parte, a gente foi eleito pelo povo, assim 

como o prefeito foi. Então, a gente precisa cumprir o nosso papel como vereador. Então 

parabéns meu amigo. Conte comigo sempre aqui nessa casa. 

SARGENTO BYRON – REPUBLICANOS – ORADOR 

 Perfeito, Breno, eu agradeço muito Breno e eu acredito que a nossa relação, eu 

falo nossa de todos os vereadores de Aracaju tem sido muito harmoniosa. Harmoniosa 

no sentido de estarmos sempre pensando no melhor para o povo de Aracaju. Aqui a 

gente entende que cada um defende com veemência, com firmeza, com clareza suas 

pautas e as suas prioridades nos seus mandatos. Mas a gente converge sempre no que a 

gente acredita que é melhor para o povo de Aracaju. A gente está sempre unido no que a 

gente acredita que é melhor para o povo de Aracaju. Então, cada vez mais a gente tem 

entendido a força, vereador Binho, que essa casa tem, a força que o parlamento 

municipal tem. Vereador Diego aqui tem tido um mandato muito ativo, muito 

producente, os vereadores de Aracaju hoje podem mostrar pra sociedade o quanto é 

importante ter uma Casa qualificada, o quanto é importante ter uma Casa de vereadores 

preocupados com o povo de Aracaju. E eu volto a dizer, vereador Breno, quando 

alguém diz, pastor Diego, que nós não estamos pensando no povo de Aracaju reduz 

todo nosso mandato à ação que votamos na emenda e eu acho isso de muita pouca 

propriedade, eu acho que isso é de uma injustiça tão grande por um posicionamento 

nosso reduzir todo o nosso trabalho, porque dizer que nós não pensamos no povo de 

Aracaju e que estamos prejudicando o povo é leviano, nós não estamos fazendo isso, a 

nossa preocupação é justamente pensar no povo de Aracaju. Obrigado, senhor 

Presidente Binho. Obrigado colegas vereadores e tenhamos um feliz natal e um 

próspero ano novo. Vereadora Sheyla Galba, venha pra loja. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO BINHO – PMN 

 Parabéns, vereador Byron, sempre comprometida com o nosso povo aracajuano. 

Dando continuidade, nossa querida, maravilhosa, nossa vereadora Sheyla Galba. 

SHEYLA GALBA – CIDADANIA – ORADORA 
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 Bom dia, senhor Presidente. Bom dia colegas vereadores e vereadoras também, 

porque elas tiveram um motivo delas para não estar aqui presente nesse momento. Eu 

vou começar fazendo a minha áudio descrição. Sou Sheyla Galba, tenho 1,54 cm, peso 

48 kg, viu cabeça? 48 kg, magrinha. Estou vestindo, estou usando um vestido rosa - por 

que será rosa, né? -, com um detalhe na frente, no meu tempo falava que era bege, 

creme, hoje em dia não sei que cor é, mas assim, é cremezinho, com um casaquinho 

rosa por cima, meu cabelo tá solto, continuo com o cabelo com a metade a raiz dele está 

mais escura natural e as pontas ela está um pouquinho loira, eu não posso ainda deixar 

ele todo loiro, estou usando uma sandália alta preta para fazer um contraponto, obrigada 

Moacir, sempre um gentil Moacir, e é isso. Sheyla Galba vereadora dessa cidade de 

Aracaju, pronta a servir todas e todos. Ou, vamos falar, eu também vou falar a respeito 

da LOA. E eu vou falar, a minha fala vai ser bem popular para quem está assistindo a 

gente entenda o que é que acontece aqui na Casa do povo. Todo final de ano a prefeitura 

de Aracaju manda pra gente a LOA, que a Lei Orçamentária Anual. E esse ano, graças a 

Deus, quem fez a leitura da LOA foi eu, porque eu estava secretariando o presidente da 

Casa nesse momento. E na nossa leitura a gente leu a LOA inteira o projeto para vir para 

cá, pra ser apreciado pelos vereadores e nessa lei nessa nossa leitura, nós dissemos que a 

prefeitura de Aracaju ela tinha quase R$ 4 bilhões para o orçamento do ano que vem. 

Vou repetir, R$ 4 bilhões. Desses R$ 4 bilhões, a prefeitura de Aracaju tem quarentinha, 

40% para usar como quisesse sem passar por esse plenário, sem ser aprovado, discutido 

pelos vereadores, 40%, que significa, mais ou menos, R$1 bilhão e 600 milhões de 

reais, para prefeitura de Aracaju usar como quisesse. E aí repito a fala do vereador 

Breno, o que é que os vereadores estavam fazendo aqui se a gente não poderia, se a 

gente não pudesse, não o prefeito, aí não pode usar, a Saúde precisa, que é o nosso 

papel. Então, nós vereadores junto com presidente da Casa aprovamos uma emenda de 

5%, o que é isso? Em vez da prefeitura usar como quiser R$1 bilhão e 600 milhões de 

reais, ela vai poder usar como quiser R$ 200 milhões de reais. Não é isso? Eu acho que 

eu estou sendo bem clara, estou sendo? R$ 200 milhões de reais para Prefeitura de 

Aracaju usar como quiser, sem perguntar a esse Parlamento se pode ou não. Agora se, 

ele passar dos 5% tem que vim para essa Casa...  

RICARDO VASCONCELOS –  REDE – APARTE 

Vereadora Sheyla você me dá um aparte?  

SHEYLA GALBA – CIDADANIA – ORADORA 
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Dou sim, meu Presidente. Para essa Casa poder aprovar, se pode usar ou não, que 

é o papel do vereador e da vereadora aqui de Aracaju. Vou passar a parte, lógico, para o 

nosso presidente.  

RICARDO VASCONCELOS – REDE – APARTE 

Minha querida vereadora Sheyla, a gente está recebendo críticas apenas da turma 

do Executivo, você da oposição, eu sou da base, vereadores que votaram também da 

base. Mas a gente sabe como é que a política funciona, não é? Vossa Excelência está 

aqui mostrando para o povo de Aracaju que tem um cheque já assinado pela Câmara de 

R$ 200 milhões para que o Prefeito, nosso Prefeito, de todos os aracajuanos possa fazer 

o remanejamento. Mas algumas coisas precisam ser esclarecidas ao povo. Esse R$ 1,6 

bilhão que você está aqui dizendo seria uma forma da prefeitura desconfigurar o 

orçamento que foi mandado para esta Casa. A gente aprova um orçamento de R$ 4 

bilhões e a prefeitura sem discutir com quem aprovou os R$ 4 bilhões, pega quase 

metade disso e remaneja ao seu bel-prazer. Primeiro ponto. Segundo, que essa 

pressãozinha, esse inconformismo que está aí, a gente sabe quais são as razões. Não 

adianta está utilizando meios de comunicação, pessoas para entrar em programa 

jornalístico, mandar recado. Porque estes vereadores desta legislatura estão muito bem 

instruídos e sabem muito bem o que é que o povo de Aracaju quer e não o que precisa e 

não o que meia dúzia de pessoas que estão acostumada a mandar muito tempo aqui 

mandar e desmandar e não tinha qualquer tipo de contraponto. Então, este Parlamento 

aqui não causou nenhum prejuízo à sociedade aracajuana, o tempo vai dizer se o que 

nós fizermos aqui na terça-feira em reduzir o percentual do remanejamento foi bom ou 

foi ruim para administração pública, para gestão dos recursos públicos na cidade. Agora, 

se querem ficar 2, 3, 1 mês na rádio tentando desqualificar os vereadores desta Casa, vai 

ter uma reação forte neste Parlamento. Nós, se tivermos que mostrar o outro lado da 

história e as vísceras do Poder Público, nós não temeremos. Porque este Parlamento, eu 

volto a dizer, não tem rabo preso com ninguém. Muito obrigado, pelo aparte. 

SHEYLA GALBA – CIDADANIA – ORADORA 

 Parabéns, Presidente. É justamente isso, nós chamamos o “feito à ordem”, não 

é? Nós colocamos a ordem realmente nessa Casa. Para a Prefeitura de Aracaju fazer a 

distribuição de quase R$ 1,4 bilhão ela vai ter que perguntar aqui a esta Casa se pode ou 

não fazer, se deve ou não fazer. E aí a gente vai sentar e discutir. Veja, não prejudicamos 

ninguém, povo, profissionais da saúde, da educação, não mexemos no salário de vocês, 
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vocês receberão tudo em dia, porque não tem nada a ver uma coisa com a outra como 

estão colocando nas redes sociais. Então, fiquem tranquilos que o que nós fizemos foi 

realmente dar, arrumar a ordem, arrumar a Casa e chamar o “feito à ordem” como tanto 

fala o nosso Presidente aqui da Casa, que é responsável, e comprometido como todos os 

vereadores e vereadoras desse Parlamento. Aqui ninguém faria nada que não fosse para 

melhorar a nossa cidade, a nossa Aracaju, uma cidade que a gente tanto ama e respeita. 

É isso. Agora vamos falar de coisa boa? Bora falar de coisa boa? Breno, me... Ah Breno, 

um aparte, por favor. 

BRENO GARIBALDE – UNIÃO BRASIL – APARTE 

Só rapidinho, Sheyla. Mais uma vez, corroborar, a gente falou isso já um monte 

aqui hoje. Mas a gente vai falar quantas vezes forem necessárias. Porque o que a gente 

era cobrado pela imprensa quando a gente assumiu aqui era o quê? Independência do 

Poder Legislativo.  

SHEYLA GALBA – CIDADANIA – ORADORA 

Era chamava de “puxadinho da Prefeitura”. 

BRENO GARIBALDE – UNIÃO BRASIL – APARTE 

 A Câmara não tem jeito vocês estão lá para dar, fazer, apenas amém para o 

Poder Executivo. E o que a gente tem mostrado aqui durante todo esse tempo é isso, 

independência no Poder Legislativo que tanto foi cobrado pela população aracajuana e 

pela imprensa. Então, fico muito feliz com isso, muito feliz de a gente conseguir... 

SHEYLA GALBA – CIDADANIA – ORADORA 

 E a consciência tranquila, não é, Breno? 

BRENO GARIBALDE – UNIÃO BRASIL – APARTE 

 A consciência tranquila de que a Prefeitura tem 200 milhões. E que eu acho 

muito ainda, viu! Porque eu acho que uma gestão que planeja, a gestão tem que 

apresentar o planejamento certinho. Claro que existem coisas que você precisa... 

Emergências que você precisa remanejar. Que emergência vai ser essa com mais de 200 

milhões? 200 milhões, quando vai existir? 

SHEYLA GALBA – CIDADANIA – ORADORA 

 Os 5% chegam a 200 milhões, meu Presidente. 
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BRENO GARIBALDE - UNIÃO BRASIL - APARTE: 

 A reserva de contingência são 56 milhões. A gente está deixando quase quatro 

vezes a reserva de contingência para fazer o que quiser. Passou disso sim, tem que vir 

para cá. 

SHEYLA GALBA – CIDADANIA – ORADORA 

 E é como a Vossa Excelência falou. Se houver qualquer emergência a qualquer 

hora do dia, da noite, da madrugada se ligar os 24 Vereadores comprometidos estarão 

aqui. 

BRENO GARIBALDE – UNIÃO BRASIL – APARTE 

 Sem sombra de dúvida estaremos todos aqui para votar aposto que mais rápido 

do que ele consegue ligar lá para o Executivo para poder resolver as coisas. 

SHEYLA GALBA – CIDADANIA – ORADORA 

 Exatamente. 

BRENO GARIBALDE – UNIÃO BRASIL – APARTE 

 Então pode contar com este Parlamento, população aracajuana, que a gente está 

aqui ao lado de vocês. E não acreditem no que estão falando por aí. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE: 

 Verdade Breno. 

SHEYLA GALBA – CIDADANIA – ORADORA 

 Vereador Pastor Diego. 

PASTOR DIEGO – PP – APARTE 

 Sheyla, como eu já falei aqui hoje, eu disse que a minha situação é uma situação 

confortável, onde eu poderia ficar com os braços cruzados. Porque eu votei contra e 

deixar os amigos serem criticados e deixar a minha imagem teoricamente ficar bem na 

fita da população aracajuana. Mas, uma das coisas que eu prezo é pela verdade, pela 

transparência. Quando a gente votou aqui, a gente discutiu. Nós votamos 82 Emendas. 

Parece que a gente chegou aqui discutiu apenas a Emenda dos 5% e acabou. A gente 

passou aqui o dia inteiro discutindo diversas Emendas e diversas Emendas foram 

aprovadas. Outro ponto importante: A sensação aí fora é como se tivesse sido reduzido o 
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orçamento. A Câmara reduziu o Orçamento da Prefeitura de Aracaju e a partir de agora 

o povo vai ter menos investimento. Nada disso. Não reduziu um centavo, não mudou 

nada. A Prefeitura vai continuar com o Orçamento planejado a sua disposição para ser 

aplicado e apenas nós iremos como foi decidido pela maioria acompanhar de forma 

mais de perto todo tipo de remanejamento que venha acontecer. Então a gente precisa 

reforçar a forma transparente que esta Casa trabalha. Aqui tem Vereadores preocupados 

com o povo de Aracaju. Não tem ninguém aqui que, em hipótese alguma, iria votar 

nenhuma Emenda, nenhum Projeto para prejudicar a população como a gente tem 

escutado aí. “Olha! O Parlamento prejudicou o povo de Aracaju.” Isso não é verdade. 

Pelo contrário. Este Parlamento tem muita responsabilidade. Tem muito compromisso. 

Nós trabalhamos aqui semanalmente para pôr avanços, emendas impositivas, para que o 

povo de Aracaju possa ter cada vez mais uma melhor prestação de serviço. Então não 

podemos concordar independente de quem votou Sim ou Não, mas não podemos 

concordar que a imagem deste Parlamento seja manchada com o discurso de que a gente 

prejudicou o povo de Aracaju. Isso não é verdade. Isso não existiu. O povo vai 

continuar com o Orçamento à sua disposição. Nós vamos ter apenas um 

acompanhamento de mais perto de tudo que precisar ser remanejado. Muito obrigado. 

SHEYLA GALBA – CIDADANIA – ORADORA 

 Obrigada, Presidente Pastor Diego. O que a gente vai fazer é fiscalizar mais 

ainda. Porque ficava solto. A gente não conseguia fiscalizar. Já acontecia. E agora não. 

Agora a gente vai dizer... Ele vai dizer: Pode fazer? Aí a gente vai analisar. Vai dizer: 

Pode ou não pode. É isso. Então vamos falar de coisa boa. Vamos falar... Querem falar 

também? É. Vá! Vereador Eduardo Lima, depois... 

EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS – APARTE 

 Sim. Eu vou ser muito sucinto, rápido, Vereadora Sheyla. Eu iniciei o meu 

discurso hoje, porque Presidente de Ricardo, fui surpreendido pela imprensa com falas 

que aqui tem parlamentares oportunistas. Que aqui tem parlamentares que fazem 

politicagem. 

SHEYLA GALBA – CIDADANIA – ORADORA 

 São pessoas que não acompanham. 

EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS – APARTE 
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 Por isso, que subi à Tribuna no grande expediente para defender este 

Parlamento, Vereador Fabiano. Porque eu sei que Vossa Excelência é um homem sério. 

O Senhor não é oportunista, nem a Senhora Vereadora. Este Parlamento trabalha em 

prol do povo.  

SHEYLA GALBA – CIDADANIA – ORADORA 

 Exatamente. Parabéns, Vereador. 

FABIANO OLIVEIRA – PP – APARTE 

 Serei breve também. Nobre Presidente Ricardo, Vossa Excelência poderia 

analisar a proposta como a Assembleia Legislativa faz uma mídia de 30 segundos para a 

gente colocar as ações deste Parlamento nas televisões, nas rádios, na imprensa. Não 

vamos esperar que a imprensa faça. Ela faz muito competente o trabalho dela. Que eu 

faço parte da imprensa, como disse o radialista, programa de televisão. E conte com 

meu programa de rádio e de televisão para as ações deste Parlamento e de todos os 

colegas. Agora, tem gente que manda fazer as coisas e depois vai dar recado na 

imprensa batendo na casa. Agora, por trás manda fazer. Respeita a Câmara Municipal de 

Aracaju. 

SHEYLA GALBA – CIDADANIA – ORADORA 

Isso mesmo, respeite essa Câmara, porque ela é independente, mas, eu não sei se 

vai dar tempo, eu vou tentar falar... Gente, nós recebemos uma mensagem dizendo que 

foi feito um teste para câncer de mama triplo negativo onde tem uma vacina, isso é 

muito importante, que em três fases mulheres... Dezesseis mulheres, elas fizeram um 

teste, tomaram a vacina, a primeira fase em três doses e deu um efeito positivo muito 

importante. Essa vacina, eu anotei aqui o nome, ela é dos Estados Unidos, de uma 

empresa biotecnia lá dos Estados Unidos, a gente espera que realmente ela seja eficaz e 

as outras fases, nas outras fases, essas 16 pessoas que estão iniciando esse tratamento, 

dê certo para que a gente tenha um futuro muito promissor para as pessoas que tem um 

câncer triplo negativo. Então é encerrando o ano falando, tendo uma notícia maravilhosa 

dessa e já quero agradecer aos Vereadores e Vereadoras, porque nós protocolamos 41 

projetos de lei nessa Casa e os senhores nos ajudaram e 18 deles foram votados e 

aprovados, então, aqui a gente agradece e já deseja um feliz natal e um ano novo de 

muita saúde para todos e todas que estão presentes e que estão assistindo a gente. Um 

beijo no coração e fiquem todos com Deus. 
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PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE 

 Obrigado, Vereadora Sheyla. Vamos dar início agora a nossa de votação, pauta 

da 115° sessão ordinária. Pedir a Vereadora Sheyla Galba para fazer leitura bíblica. 

SHEYLA GALBA – CIDADANIA 

Obrigada, Senhor Presidente. 

“Porque o senhor repreende aquele a quem ama, assim como o pai é o filho a 

quem quer bem.” provérbios 3:12. Amém? 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE 

 Amém.  

Projeto de Lei n° 68/2023, em redação final, autoria do Vereador Professor 

Bittencourt. (Leu). Projeto está em apreciação, não havendo quem queira apreciar, vai a 

sanção. 

Projeto de Lei n° 132/2023, em redação final, de autoria da Vereadora Sheyla 

Galba. (Leu) Projeto está em apreciação, não havendo quem queira apreciar, vai à 

sanção. 

Projeto de Lei n° 273/2023, em redação final, autoria do Vereador Pastor Diego. 

(Leu). Projeto está em apreciação, não havendo quem queira apreciar, vai à sanção. 

Projeto de Lei n° 293/2023, em redação final, de autoria do Vereador Ricardo 

Vasconcelos. (Leu), Projeto está em apreciação, não havendo quem queira apreciar, vai 

à sanção. 

Projeto de Lei n° 309/2023, em redação final, de autoria do Vereador Breno 

Garibalde. (Leu), Projeto está em apreciação, não havendo quem queira apreciar, vai à 

sanção. 

Projeto de Lei n° 221/2022, em primeira votação, de autoria do Vereador Breno 

Garibalde. (Leu), Projeto está em discussão, não havendo quem queira discutir, em 

votação. Aqueles que concordam permaneçam como estão, aprovado. 

Projeto de Lei n° 232/2022, em primeira votação, de autoria do Vereador Breno 

Garibalde. (Leu), Projeto está em discussão, não havendo quem queira discutir, em 

votação. Aqueles que concordam permaneçam como estão, aprovado. 
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Projeto de Lei n° 69/2023, em primeira votação, de autoria do Vereador Fábio 

Meireles. (Leu). Projeto está em discussão, não havendo quem queira discutir, em 

votação. Aqueles que concordam permaneçam como estão, aprovado. 

Projeto de Lei n° 258/2023, em primeira votação, de autoria do Vereador 

Sargento Byron. (Leu) Projeto está em discussão, não havendo quem queira discutir, em 

votação. Aqueles que concordam permaneçam como estão, aprovado. 

 Meus queridos vereadores, minhas queridas vereadoras, gostaria de fazer uso da 

palavra para transmitir uma mensagem final ao nosso parlamento, aos nossos 

servidores, todos que nos acompanharam no ano de 2023. Dizer que foi muito 

gratificante passar por essa jornada ao lado de vocês, que são homens e mulheres 

honrados e honradas. Nós vamos passar, isso é natural, por algumas turbulências. Nem 

Jesus Cristo agradou a todos, imagine nós. Somos eleitos pelo povo de Aracaju, são 24 

homens e mulheres que foram eleitos para representar a maioria do povo Aracajuano, 

sentimento coletivo, e 1 foi eleito para o executivo. Não existe inferioridade em relação 

a um ou a outro. Nós somos representantes do povo. Temos consciência disso. 

Trabalhamos os 365 dias aqui para fazer e dar o melhor ao nosso povo. Esses ataques 

vis que sofremos nos últimos dias não vão abalar nem vai mudar a tônica do nosso 

parlamento. Nós temos honra. Nós Sabemos a quem devemos lealdade. Não estamos 

aqui para fazer política rasteira com quem quer que seja. Nós vamos continuar 

mantendo o nosso compromisso, o juramento que fizemos ao povo de Aracaju no dia 1º 

de janeiro de 2021. Eu tenho certeza que os senhores e as senhoras não foram eleitos 

para estarem nas benesses do poder, nem para se perpetuar no poder a qualquer custo. 

Nós temos dignidade. Nós temos princípios, e nós não vamos colocar os nossos nomes, 

nem jogar a história destes homens e dessas mulheres honradas na lata do lixo. Custe o 

que custar. Não estamos aqui preocupados, eu falo isso não é da boca para fora se 

vamos ser reeleitos ou não, nós precisamos voltar todos os dias para as nossas casas de 

cabeças erguidas e com as nossas consciências tranquilas. Fizemos isso todos os dias 

esses 3 anos de mandato. Quem estiver achando que vai pautar as ações desse 

parlamento tire o cavalinho da chuva, porque quem pauta as ações desse parlamento é a 

sociedade aracajuana e as nossas consciências e as nossas pautas políticas. Eu quero 

tranquilizar os senhores e senhoras que nada disso que estão tentando atingir a gente vai 

abalar em nada. Não importa quem vota a favor, quem vota contra qualquer tipo de 

projeto de autoria do executivo ou do legislativo, aqueles que se associam a quem quer 
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que seja para nos atingir, sejam profissionais da imprensa, sejam pessoas que tem outros 

interesses, vamos aceitar as críticas da forma que sempre aceitamos. Não somos os 

donos da verdade, isso nós temos consciência. Mas, nós sabemos muito bem como é 

que as coisas funcionam. Nós sabemos muito bem que quando nós tomamos uma 

decisão aqui que desagradar alguém estamos sujeitos aos ataques. Mas, eu quero desejar 

do fundo do meu coração a todos os nossos servidores, a todos os nossos parceiros, a 

todos os senhores, a todas as senhoras, que tenhamos um final de ano com muita saúde, 

muita tranquilidade, muita fraternidade ao lado de todos os nossos familiares, dos 

nossos amigos. E que 2024 seja um ano de muito mais trabalho para a gente. Está aí, 

que alegria, recebi uma ligação, Pastor Diego, do pessoal do táxi complementar, 

dizendo que já vai ser regulamentado. E será que seria regulamentado se este 

Parlamento não tivesse enfrentado a discussão e aprovado a alteração na lei orgânica? 

Será que se este Parlamento não tivesse coragem, teríamos Emendas Impositivas para 

levar tantos benefícios ao nosso povo? Então, meu amigo, nós temos que encarar as 

coisas com muita maturidade e com serenidade. Porque, eu não vou utilizar nesse 

momento o jargão de que, “raiva dá e passa”. Eu não vou utilizar outros ditados 

populares. O que eu vou dizer aos senhores é: nós estamos no caminho certo. É no 

caminho da integridade, é no caminho da lealdade, da retidão e, Deus sabe de todos das 

coisas. Não se atira pedras em árvores que não dão frutos. Então, que 2024 seja um ano 

de muito mais desafios, que possam trazer bons frutos para a sociedade aracajuana. Nós 

já ficamos para a história, eu não tenho um pingo de dúvida. A nossa saudosa Professora 

Ângela, se estivesse aqui ao nosso lado agora, estava vibrando, porque ela vem de lá do 

chão da fábrica, ela sabia o que era tomar uma água quente. Então, meus amigos e 

minhas amigas, que 2024 possamos todos estar juntos aqui novamente. Vamos trabalhar 

muito, se Deus quiser. Quero aproveitar aqui para fazer uma nova convocação de mais 

concursados, são aqueles das vagas anteriores, que não vieram tomar posse. Vou 

aproveitar o momento, também para passar a presidência para o vereador Fabiano, que 

eu estou agora, às 12h30m, fazendo uma viagem. O Fabiano estará respondendo junto 

com vocês pela Câmara até o dia 12 de janeiro, certo? Então, neste momento, estamos 

fazendo a convocação de mais 13 novos concursados. É o edital de convocação nº 

08/2023, para os cargos de assistente administrativo e assistente legislativo. Sejam 

muito bem-vindos os mais novos 13 servidores, que vistam sempre a camisa desta 

instituição, que ela é perene, nós vamos passar e vocês ficarão. E espero que ajude a 

sociedade aracajuana a ter um Parlamento que realmente represente os seus interesses, 
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independentemente de todas as pressões. Gostaria ainda de inserir a ata da 115ª Sessão 

Ordinária. E vamos convidar o vice-presidente Fabiano Oliveira, para comparecer aqui 

à Mesa Diretora, para a gente assinar a transmissão. E gostaria de convidar os senhores 

ainda, para se dirigirem à presidência que tenho uma lembrança módica do Natal para 

todos os senhores vereadores e vereadoras. 

1º SECRETÁRIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS 

 Câmara Municipal de Aracaju. Transmissão de cargo. “Ao 21 dia do mês de 

dezembro do ano de 2023, às 11 horas no Gabinete da Presidência do Poder Legislativo 

Municipal, situado na praça Olímpio Campos, 74, Palácio Graccho Cardoso, Centro, na 

cidade de Aracaju, o Excelentíssimo senhor Vereador Ricardo Vasconcelos Silva, 

Presidente da Câmara Municipal de Aracaju, passou a Presidência para o 

Excelentíssimo senhor Vereador Fabiano Luiz de Almeida Oliveira, Vice-presidente da 

Câmara Municipal de Aracaju, ficando na qualidade de titular as funções do cargo de 

Presidente do Poder Legislativo Municipal. Dessa forma, para constar, eu, Moacir 

Joaquim de Santana Junior, assessor de trabalhos legislativos, lavro este termo que, 

depois de lido e assinado pelo Presidente da Câmara Municipal de Aracaju, pelo Vice-

presidente e por mim. Palácio Graccho Cardoso, 21 de dezembro de 2023.” Lida a 

transmissão de cargo, senhor Presidente. 

RICARDO VASCONCELOS – REDE – PELA ORDEM 

 Certo, meus amigos, então, feliz Natal, feliz Ano Novo a todos e a todas e até o 

dia 06 de fevereiro, se Deus quiser, pela ordem vereador Fabiano e você já encerra que 

já está como presidente a partir de agora. 

PRESIDENTE FABIANO OLIVEIRA – PP 

 Somente senhoras vereadoras, senhores vereadores, também pra desejar um ótimo 

recesso. Somente deste parlamento que nós continuamos nas bases trabalhando, 

cumprindo a nossa missão ordenada por Deus e desejar um feliz Natal e um Ano Novo 

a todos os servidores desta casa. Peço permissão aos nobres parlamentares para encerrar 

com o Hino Nacional. Parabéns a todos que fazem a família, a Câmara Municipal de 

Aracaju.  (Execução do Hino Nacional). 

[SESSÃO ENCERRADA] 

 


